

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5.

1905 г.

марта 1-го.

ОТДЕЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ,

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, 5-го февраля, предъ панихидою по Великому Князѣ Сергіѣ Александровичѣ.

Наше дорогое отечество испытываетъ бѣды, напасти и скорби. На Дальнемъ Востокѣ, вотъ уже второй годъ, какъ ведется ожесточенная война съ сильнымъ и упорнымъ внѣшнимъ врагомъ. Лютя тамъ потоки крови гибнутъ лучшіе сыны великой Россіи. Но тамъ ведется война за вѣру, за славу и честь отечества. Внутри Россіи идетъ другая борьба, борьба опаснѣе внѣшней. Здѣсь врагъ среди

насъ, но скрытый; отъ него зависитъ, когда, откуда, гдѣ, какъ и на кого напасть. Несомнѣнно руководители и заправилы этой постыдной, унижающей величіе Россіи борьбы,—люди сильные, смѣлые и пользующіеся всеподавляющимъ авторитетомъ. Эта борьба у насъ началась уже довольно давно, но она вначалѣ проявлялась не особенно замѣтно, какъ искра, потомъ сильнѣе, какъ вспышки огня. Эти вспышки и убійства одного за другимъ государственныхъ сановниковъ были показателями развитія и усиленія преступной агитаціи внутреннихъ враговъ.

Послѣ восторженныхъ манифестацій по случаю объявленія войны съ Японіей настала реакція въ противоположную сторону — преступныя манифестаціи, призывающія къ ниспроверженію существующаго государственнаго правленія. Это уже не искры, не вспышки, а прямо пожаръ въ разныхъ мѣстахъ Россіи. Не успѣютъ одинъ пожаръ немного затушить, какъ возникаетъ таковой въ другихъ мѣстахъ. Во время этихъ пожаровъ массами гибнутъ люди, ведомые на закланіе тѣми, для которыхъ нѣтъ ничего святого, кромѣ своего „я“. Наконецъ, погибаетъ отъ руки убійцы Великій Князь въ сердцѣ Россіи—Москвѣ. Упокой Его, Господи, въ селеніяхъ праведныхъ. Такія обстоятельства заставляютъ становиться въ тупикъ и, озираясь кругомъ, спросить: да что же дальше будетъ? И всѣ теряются. Ищутъ причины. Ищутъ виновниковъ. Придумываютъ средства къ прекращенію начавшихся повсюду волненій и смуть. Но не тамъ ищутъ истинной причины. Не вырабатываемыя въ канцеляріяхъ средства могутъ затушить пожаръ. Не дѣйствительныхъ виновниковъ ищутъ и отыскиваютъ.

Но гдѣ же, спросите, эти причины, средства, и кто виновники?

Возьмемъ священную книгу — Библию, эту археологію изъ археологій, раскроемъ и поучимся. Здѣсь мы найдемъ отвѣтъ на предлагаемые вопросы. Открываемъ книгу пророка Исаи и читаемъ: *аще хотите, и послушаете Мене, благая земли снѣсте; аще же не хотите, ниже послушаете Мене, мечъ вы поястѣ* (I гл. 19 и 20 ст.). Это было сказано чрезъ пророка Божія древнему Израилю. И мы знаемъ, что древній Израиль, народъ избранный, Богомъ любимый, когда слушалъ Бога, творя волю Его, тогда не были ему страшны ни внѣшніе враги, ни внутренніе. Богъ избавлялъ ихъ отъ полчищъ вражескихъ и междоусобищъ. Но когда древній Израиль забывалъ Бога, творилъ по своей волѣ, валялся въ похотѣхъ прелестныхъ, тогда и Богъ какъ бы оставлялъ его, попускалъ врагамъ поработать свой народъ, посылая разнаго рода несчастія, бѣды и скорби, но тѣмъ самымъ призывая къ покаянію и исправленію. И вотъ, какъ скоро древній Израиль обращался къ Богу и съ упованіемъ просилъ Его помощи, то Онъ внималъ ихъ мольбамъ и избавлялъ отъ бѣдъ. Не разнокалиберныя пушки, не пулеметы разгромили стѣны Іерихонскія, а упованіе на Бога, соединенное съ постомъ и молитвой. И намъ, новому Израилю, Господь тоже говоритъ: *аще хотите, и послушаете Мене, благая земле снѣсте; аще же не хотите, ниже послушаете Мене, мечъ вы поястѣ*. А мы слушаемъ, внимаемъ словамъ Господа? Нѣтъ, мы не слушаемъ, не внимаемъ словамъ Его, потому что мы не знаемъ Его. Какъ, скажете, мы не знаемъ Господа? Мы — вѣрующіе въ Бога. Нѣтъ, мы

не знаемъ Его истинно. Если бы мы знали Его, то Его любили бы паче всего, что и видимъ изъ жизни святыхъ. Если бы мы любили Бога паче всего, то творили бы Его волю, — благая бо есть. А мы что дѣлаемъ? Спросимъ себя и посмотримъ кругомъ. Познаемъ и увидимъ, что если о чемъ всего менѣе заботимся, такъ именно исполнять благую волю Божію. И вотъ доказательства. Въ то время, какъ церковь Христова зоветъ, насъ — дѣтей своихъ — христіанъ, на служеніе истинному Богу — Творцу Промыслителю и Искупителю, мы спѣшимъ служить древнимъ языческимъ богамъ и богинямъ: Бахусу, Аполлону, Меркурію, Венерѣ и другимъ. вмѣсто того, чтобы быть въ храмѣ Божіемъ, мы находимся въ театрѣ, на вечерахъ и въ другихъ увеселительныхъ мѣстахъ, или отдыхаемъ послѣ безсонныхъ ночей, проведенныхъ на этихъ увеселеніяхъ. Въ то время, какъ строго соблюдаемъ этикетъ и вообще ревниво оберегаемъ законы и уставы внѣшнихъ приличій въ присутствіи или при сношеніи съ другими, заповѣди Господни и уставы церкви вмѣняемъ ни во что, оскверняя брачное ложе, нарушая постъ и прочее; болѣе, чѣмъ спокойно, мы смотримъ на это явное оскорбленіе и противленіе Богу — Отцу своему и церкви Христовой — Матери своей. И въ такомъ направленіи, по наклонной плоскости въ сторону безвѣрія, разврата, разрушенія и прочихъ мерзкихъ дѣлъ, любезныхъ врагу нашего спасенія діаволу, мы проводимъ жизнь свою. И вотъ, на насъ постиже гнѣвъ Божій. Нужно быть слѣпымъ, чтобы не видѣть, нужно быть глухимъ, чтобы не слышать, нужно быть лишеннымъ высокаго дара Божія, отличающаго человѣка отъ животныхъ, чтобы не понимать

не разумѣть прещенія Божія за такое забвеніе Его. А кто забылъ Бога, не позналъ Его истины, тотъ не можетъ быть истиннымъ членомъ семьи и общества и сыномъ христіанскаго отечества. А отсюда все печальное, что теперь творится предъ нашими глазами.

Невольно возведешь очи свои горѣ и возопіешь: доколѣ, Господи, забудеши насъ до конца? Доколѣ отвратиши лице Твое отъ насъ? И вотъ, въ отвѣтъ на нашъ вопль, слышимъ голосъ Божій, зовущій насъ и указывающій средства избавиться отъ Его гнѣва: *покайтесь... обратитесь ко Мнѣ и обращаясь къ вамъ... обратитесь и живи будете... ищите прежде царствія Божія и сія вся приложатся вамъ. Аще же не хотите, ниже слушаете Мене, мечъ вы поястъ. Имъяй уши слышати, да слышитъ!* Аминь.

О П И С А Н І Е

празднествъ въ селѣ Уняхъ и въ деревнѣ Осипинской Курьинскаго прихода Глазовскаго уѣзда, по случаю освященія храмовъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, 1 и 3 декабря 1904 года.

I.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1904 года въ Глазовскомъ уѣздѣ были освящены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Вятскимъ Слободскимъ, два храма — въ селѣ Уняхъ перваго числа и въ деревнѣ Осипинской третьяго числа.

Время освященія сихъ храмовъ совпало съ полученіемъ въ г. Вяткѣ увѣдомленія отъ Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія, товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода В. К. Саблера и Преосвященнаго Никона, выбывшаго изъ г. Вятки въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ и перемѣщеннаго въ г. Владиміръ, — о назначеніи Преосвященнаго Филарета, Епископа Глазовскаго, викарія Вятскаго, епархіальнымъ архіереемъ Вятскимъ и Слободскимъ. Такимъ образомъ, первые дни управленія Вятскою епархіею, хотя еще не объявленнаго оффициально, чрезъ указъ Святѣйшаго Синода, Преосвященный Филаретъ провелъ въ епархіи, среди своей паствы, лицомъ къ лицу съ духовенствомъ, собравшимся изъ разныхъ сель на освященіе храмовъ, и съ тысячной массой простонародія, въ молитвенномъ общеніи, призывая на своихъ пасомыхъ всеосвящающую благодать Божію и преподавая архипастырскія наставленія въ вѣрѣ и благочестіи.

Свиту Его Преосвященства составляли: членъ духовной консисторіи, протоіерей Н. Тихвинскій, діаконъ Успенскаго монастыря Н. Фокинъ, діаконъ Каѳедральнаго собора А. Перминовъ и иподіаконъ В. Виноградскій.

Путешествіе Владыки было по желѣзной дорогѣ и на лошаляхъ.

Приближавшагося къ селу Унямъ архипастыря радостно встрѣчалъ и привѣтствовалъ колокольный звонъ. Народъ толпами шелъ въ село, при проѣздѣ Владыки обнажалъ головы и испрашивалъ благословеніе. Громогласнымъ звономъ большого колокола, двумя каменными величественными храмами, красивыми строеніями, многолюднымъ населеніемъ село Уни производило впечатлѣніе уѣзднаго городка.

Въѣздъ Владыки въ село былъ за нѣсколько часовъ до времени всеобщаго бдѣнія. Въ квартирѣ настоятеля церкви, священника Алексѣя Ашихмина, духовенство, во главѣ

съ мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ Александромъ Шубинымъ, Глазовскій уѣздный исправникъ, Унинскій земскій начальникъ, врачъ больницы, строитель храма, мѣстный торговецъ И. А. Ложкинъ, церковный староста и другіе представлялись Его Преосвященству, который ласково всѣхъ принялъ, велъ оживленный разговоръ о разныхъ предметахъ и съ интересомъ слушалъ исторію новаго храма, для овященія котораго прибылъ въ село Уни.

Его Преосвященству сообщили, что старый каменный храмъ по праздникамъ и воскреснымъ днямъ не вмѣщалъ всѣхъ желавшихъ помолиться въ немъ. Наплывъ молящихся былъ большой. Храмъ оказывался тѣсенъ. Прихожане хотѣли было расширить, его и составили даже въ 1881 году о томъ приговоръ. Но бывшій тогда настоятель церкви, священникъ А. Зубаревъ, убѣдилъ половину прихода строить новый отдѣльный каменный храмъ въ молитвенную память по Государѣ Императорѣ Александрѣ II. Составленъ былъ проектъ грандіознаго двухъэтажнаго храма, съ тремя придѣлами вверху и двумя придѣлами внизу. Такой проектъ, для выполненія котораго требовались громадныя средства, смущалъ многихъ прихожанъ. Не надѣясь, при отсутствіи необходимыхъ средствъ, дожить до окончательнаго устройства храма и быть молитвенниками въ немъ, прихожане не охотно строили новый храмъ; нѣкоторые изъ нихъ не только ничего не жертвовали на устройство его, но и не помогали своимъ личнымъ трудомъ по доставленію необходимыхъ строительныхъ матеріаловъ. Посему, храмъ строился очень долго, почти четверть столѣтія, двадцать два года. Проектъ храма, составленный архитекторомъ В. М. Дружининымъ(†) — былъ измѣняемъ архитекторами Савицкимъ и И. А. Чарушинымъ.

Прихожане единодушно принялись за созданіе храма только съ избраніемъ усерднаго и энергичнаго строителя храма, въ званіи предсѣдателя церковно-приходскаго попе-

чительства, мѣщанина гор. Нолинска, торгующаго въ селѣ Уняхъ, Ивана Александровича Ложкина. Послѣдній внесъ въ дѣло устройства храма много своихъ силъ, труда и пожертвованій. На устройство храма израсходовано всего до семидесяти тысячъ рублей.

Иконы во всѣхъ придѣлахъ верхняго этажа написаны Петербургскимъ художникомъ Н. А. Тронинымъ. Устройство праваго придѣла нижняго этажа принялъ на себя председатель попечительства И. А. Ложкинъ. Въ этомъ этажѣ иконы написаны вятскимъ иконописцемъ Черногоровымъ.

Въ 5^{1/2} часовъ вечера началось въ новомъ храмѣ всеобщее бдѣніе. Совершалъ его, по благословенію Владыки, мѣстный о. благочинный, священникъ А. Шубинъ. Преосвященный съ сонмомъ священнослужителей выходилъ на литію и величаніе и помазывалъ молящихся освященнымъ елеемъ.

На другой день въ старомъ храмѣ, по предложенію Его Преосвященства, была отслужена ранняя литургія. Совершали ее заштатный священникъ села Рождественскаго Нолинскаго уѣзда Николай Верещагинъ и священники села Васильевскаго Нолинскаго уѣзда Андрей Двиняниновъ и села Уть-Сюмсей Малмыжскаго уѣзда Павелъ Смирновъ.

Послѣ звона на соборъ, освященіе храма и главнаго придѣла въ немъ въ честь святого Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго началось въ 8^{1/2} часовъ утра. Въ немъ участвовали, кромѣ свиты Его Преосвященства, тринадцать священниковъ и четыре діакона.

Послѣ освященія храма предъ литургіей Его Преосвященство произнесъ глубоконазидательное слово о смыслѣ главныхъ священнодѣйствій при освященіи престола и о значеніи храма въ духовной жизни христіанина.

Какъ за всеобщимъ бдѣніемъ, такъ и за литургіей пѣлъ мѣстный хоръ, состоящій изъ любителей и учащихъ въ народныхъ школахъ, подъ управленіемъ одного изъ пса-

ломщиковъ. Цѣніе стройное и пріятное. „Херувимская“ и „Милость“ исполнены по нотамъ безукоризненно.

Во время „причастнаго“ произнесъ слово настоятель церкви, о. Алексѣй Ашихминъ, на текстъ стихиры на освященіе храма: „Къ себѣ восходи, человѣче, буди новъ вмѣсто ветхаго и души празднуй обновленіе, дондеже время жигія“. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Благовѣрному Князю Александру Невскому и праведному Филарету. Праведному Филарету былъ совершенъ молебенъ по случаю тезоименитства въ тотъ день Его Преосвященства, Преосвященнаго Филарета. Молящихся было весьма много не только за литургіей, но и за всенощнымъ бдѣніемъ. Храмъ едва вмѣщалъ ихъ, а онъ можетъ вмѣстить до четырехъ тысячъ человѣкъ. При высотѣ сводовъ и купола и при обилии свѣта, однако, чувствовалась духота. Стѣны и потолки, покрытыя масляною краскою, были покрыты сыростію. Капли воды падали на молящихся.

Совершая освященіе храма, при торжественномъ архіерейскомъ богослуженіи и при большомъ собраніи священнослужителей, Унинскій приходъ свѣтло праздновалъ. На лицахъ всѣхъ отражалась радость. У всѣхъ на душѣ чувствовалось легко и спокойно. „Слава Богу! увидѣли мы и освященіе храма, а сколько лѣтъ онъ строился?“ говорили многіе прихожане. Исполненный радости, народъ долго на расходился и не разѣзжался изъ села Уней.

По окончаніи литургіи Владыка прослѣдовалъ въ квартиру настоятеля церкви. Здѣсь духовенство и представители уѣздной гражданской власти приносили Преосвященнѣйшему Филарету благодарность за освященіе храма и вмѣстѣ съ тѣмъ поздравленіе со днемъ тезоименитства и съ полученіемъ назначенія на Вятскую кафедру епархіальнаго архіерея. Отъ духовенства мѣстнаго благочинническаго округа отецъ благочинный, священникъ Александръ Шубинъ, поднесъ Его

Преосвященству икону Спасителя въ сребро-позлащенной ризѣ, а причтъ села Уней $\frac{1}{2}$ поднесъ ему икону праведнаго Филарета. Въ отвѣтъ на рѣчи поднесшихъ св. иконы Владыка благодарилъ, просилъ молитвъ, призывалъ ихъ къ единодушному служенію на пользу св. церкви и на благо пасомыхъ, просилъ ихъ не чуждаться его, быть искренними и въ сношеніяхъ съ нимъ избѣгать лжи, хитрости, лести. Во время чая Владыка просилъ всѣхъ садиться къ нему ближе.

Трапезу предложилъ въ своемъ домѣ строитель храма Иванъ Александровичъ Ложкинъ. Здѣсь Его Преосвященству были поданы нарочито прибывшимъ въ село Уни служителемъ духовной консисторіи привѣтственные письма отъ присутствія консисторіи, Вятскаго духовнаго училища, епархіальнаго женскаго училища и благочиннаго вятскихъ градскихъ церквей, протоіерея Петра Порфирьева. Поданы были здѣсь Его Преосвященству и поздравительныя отъ разныхъ лицъ г. Вятки телеграммы. На привѣтствія и поздравленія Преосвященный Филаретъ отвѣтилъ собственноручными письмами.

Вечеромъ Владыка посѣтилъ младшихъ священниковъ села Уней Іакова Сырнева и Владиміра Кувшинскаго, а на другой день утромъ, 2 декабря, отбылъ въ деревню Осипинскую для освященія единовѣрческаго храма.

II.

Освященіе Осипинскаго единовѣрческаго храма.

Приближался день освященія Осипинскаго единовѣрческаго храма—третье число декабря 1904 года. Радостно забились сердца малаго и юнаго стада Христова, съ нетерпѣніемъ ожидавшаго сего торжества. Но что чувствовалъ здѣсь въ это время многолюдный расколъ поповщины съ

австрійскою лжеіерархією, появившеюся на свѣтъ пятьдесятъ девять лѣтъ тому назадъ, въ 1846 году въ предѣлахъ Австріи, въ убогомъ селеніи Бѣлоконицѣ, отъ сбѣжавшаго сюда изъ греческой церкви, изъ Константинополя, митрополита Амвросія, уволеннаго заштатъ? Одни изъ послѣдователей этого раскола таили въ себѣ негодованіе и досаду; другіе чувствовали неувѣренность въ своихъ вѣрованіяхъ, мучились сомнѣніемъ, положили въ душѣ своей провѣрить испытующимъ своимъ окомъ, что и какъ будетъ твориться въ устроенномъ храмѣ, третьи горѣли желаніемъ скорѣе воссоединиться съ православною церковью.

Таковое неодинаковое настроеніе и отношеніе къ устройству единовѣрческаго храма въ деревнѣ Осипинской началъ проявлять расколъ Курьинскаго прихода четыре года тому назадъ.

Въ началѣ 1901 года тринадцать старообрядцевъ, чрезъ своихъ довѣренныхъ Алексѣя Алексѣева и Ивана Евсигнѣева Чирковыхъ возбудили ходатайство предъ Епархіальнымъ начальствомъ объ открытіи при деревнѣ Осипинской единовѣрческаго прихода, съ устройствомъ храма, и о принятіи ихъ въ лоно св. церкви на правахъ единовѣрія. Ходатайство свое они повторяли предъ Епархіальнымъ начальствомъ два раза въ іюнѣ и декабрѣ того же года. Въ декабрѣ мѣсяцѣ къ ходатайству прежнихъ тринадцати старообрядцевъ присоединились еще восемь старообрядцевъ. Слѣдовательно, мысль объ единовѣрії не умирала, а крѣпла и даже распространялась. Епархіальное начальство съ отзывчивымъ сердцемъ отнеслось къ просителямъ. Но къ окончательному вырѣшенію возбужденнаго ими дѣла оно не могло приступить безъ обычныхъ сношеній съ просителями относительно земли для храма и причтовыхъ домовъ, средствъ на устройство ихъ и обезпеченіе духовенства тѣмъ болѣе, что податели прошенія состояли еще въ расколѣ: нужно было узнать, насколько ис-

временно они высказываютъ желаніе присоединиться къ православнои церкви на правахъ единовѣрія, и есть ли надежда на присоединеніе другихъ. Сношеніе по симъ вопросамъ было поручено мѣстному уѣздному миссіонеру, священнику Даніилу Шерстенникову, въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1901 года. Послѣдній выяснилъ Епархіальному Начальству въ октябрѣ мѣсяцѣ, что мысль о принятіи православія на правахъ единовѣрія въ сознаніи раскольническаго населенія еще недостаточно ясно и правильно созрѣла и не охватила желаемаго района. Посему миссіонеръ, о. Даніиль Шерстенниковъ, при участіи единовѣрческаго священника села Наймушина Іоанна Бармина и священника села Утей Василя Маракулина, предпринялъ въ концѣ 1901 года и въ началѣ 1902 года рядъ миссіонерскихъ бесѣдъ съ раскольниками Курьянскаго и сосѣднихъ приходоѡ. Не безуспѣшны оказались труды миссіонера. Расколъ началъ замѣтно терять свое обаяніе и вліяніе. Въ единовѣріе склонялись многіе. А старообрядцы дер. Осипинской даже рѣшили дать четыре десятины земли подъ храмъ и причтовые дома. Съ обѣщаніемъ дать землю при дер. Осипинской и посильное содержаніе духовенству уже около сорока старообрядцевъ обратились къ Епархіальному Начальству съ просьбою устроить при дер. Осипинской на средства благотворителей единовѣрческій храмъ, а до устройства храма открыть въ этой деревнѣ, въ домѣ старообрядца Θεодора Чиркова единовѣрческое богослуженіе и для совершенія сего богослуженія командировать имъ священника села Наймушина Іоанна Бармина. Просьба ихъ безпрепятственно была удовлетворена. Священнику Іоанну Бармину было поручено освятить помѣщеніе для богослуженія и присоединить ко св. церкви желающихъ принять единовѣріе. И какъ же были обрадованы симъ разрѣшеніемъ просители! Только пріѣхалъ къ нимъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1903 года священникъ Іоаннъ Барминъ и освятилъ молит-

венное помѣщеніе, какъ сорокъ два человѣка изъ нихъ вошли въ ограду св. церкви. Присоединеніе шестнадцати человѣкъ было совершено въ приходскомъ храмѣ села Курьи при многочисленномъ собраніи народа, а присоединеніе двадцати шести человѣкъ—старцевъ, дѣтей и другихъ, не имѣвшихъ возможности отлучиться изъ дома, въ молитвенномъ домѣ Осипинской деревни. Другіе присоединялись въ слѣдующіе пріѣзды къ нимъ священника Іоанна Бармина, который осторожно, но съ благоразумною твердостью управлялъ юными чадами св. церкви и разрѣшалъ являвшіяся у нихъ разныя недоумѣнія.

Православіе на правахъ единовѣрія здѣсь торжествовало. Но въ это время и расколъ не дремалъ. Онъ употреблялъ всѣ мѣры къ самосохраненію и къ ослабленію успѣховъ единовѣрія. Старообрядцы дер. Корнолаевской, находящейся въ трехъ верстахъ отъ деревни Осипинской, обратились къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ съ просьбою разрѣшить имъ устроить общественную молельню и открыть при ней кладбище. Пріѣзжали къ нимъ уже становой приставъ и землемѣръ. Раскольники ликовали, надъ единовѣріемъ издѣвались и грозили ему полнымъ уничтоженіемъ. Не мало пережили думъ и заботъ, и даже скорбей единовѣрцы. Но Богъ избавилъ ихъ отъ этой бѣды. Молельня не была разрѣшена раскольникамъ. Но за одной бѣдой слѣдовала другая бѣда. Лжепопъ (не окружникъ) Климентъ и самъ, и чрезъ своихъ близкихъ людей распространялъ въ народѣ превратныя понятія объ единовѣріи, называя его ловушкою, погубелью, и проч. Не оставались спокойными зрителями учреждаемаго въ дер. Осипинской единовѣрія и окружники—поповцы. Они даже обратились за содѣйствіемъ къ своему лжеепископу Іоасафу, проживающему въ Нижегородской губерніи, и приглашали его посѣтить ихъ край для принятія мѣръ противъ единовѣрія. И лжеепископъ ѣхалъ къ нимъ

и былъ уже въ Глазовскомъ уѣздѣ, но по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ не могъ доѣхать до нихъ. Тѣмъ не менѣе онъ сдѣлалъ распоряженіе избрать новаго лжепопа молодого и дѣятельнаго вмѣсто лжепопа С. Ч — ва, какъ неэнергичнаго и безучастно относившагося къ устройству единовѣрческаго храма.

Такая самозащита раскола не могла не отразиться на нѣкоторыхъ принявшихъ единовѣріе. Между ними стали происходить несогласія, неудовольствія и даже интриги противъ священника Іоанна Бармина. Но всѣ эти нестроенія не долго продолжались. Миссіонеръ, священникъ Даніиль Шерстенниковъ, и священникъ Іоаннъ Барминъ, при сердечномъ отношеніи къ единовѣрію и правильномъ пониманіи его, водворили миръ и спокойствіе. Въ это время и бывшій Вятскій Архипастырь, Преосвященный Никонъ, при свѣтомъ взглядѣ на идею единовѣрія и отеческой любви къ заблуждающимся, принялъ со своей стороны мѣры къ скорѣйшему устроенію храма при деревнѣ Осипинской. Вслѣдствіе его ходатайства предъ Вятскимъ управленіемъ государственныхъ имуществъ, на устройство храма и домовъ былъ отпущенъ лѣсъ отъ казны. Владыка Никонъ нашелъ и благотворителя въ лицѣ Вятскаго купца Александра Яковлевича Тырышкина и, получивъ отъ него лепту — шесть тысячъ руб., безъ промедленія выслалъ ихъ миссіонеру, о. Даніилу Шерстенникову, предсѣдателю образованнаго по устройству Осипинскаго храма и домовъ комитета. 27 іюня 1903 года Его Преосвященство самъ пріѣхалъ въ Осипинскую деревню; на мѣстѣ предполагавшагося храма, въ полѣ, въ концѣ деревнѣ, среди живописной мѣстности, совершилъ всенощное бдѣніе по книгамъ древнимъ — патріаршимъ, съ соблюденіемъ обрядности первой половины семнадцатаго вѣка, продолжавшееся около пяти часовъ; на мѣстѣ престола водрузилъ крестъ, назначивъ будущій храмъ въ честь рождества Іоанна Пред-

течи. Посѣтилъ Владыка и молитвенный домъ. Своими архипастырскими бесѣдами и любовью онъ тѣсно сплотилъ между собою единовѣрцевъ, утвердилъ ихъ въ православіи, ободрилъ ихъ и на раскольниковъ произвелъ неотразимое впечатлѣніе. Выказалъ онъ желаніе, чтобы храмъ былъ выстроенъ къ осени 1904 года и для удобнѣйшаго осуществленія сего назначилъ къ молитвенному дому единовѣрцевъ дер. Осипинской постояннаго священника, избраннаго ими, о. Пимена Гуляева, изъ бывшихъ раскольниковъ, служившаго въ Нолинскомъ уѣздѣ, во единовѣрческомъ селѣ Красногорьѣ. Послѣ сего закипѣла работа. Деревня Осипинская зажила новою жизнію. Всѣ заботы и думы ея теперь сосредоточивались на храмѣ. Жители ея теперь невольно и незамѣтно, подъ стукъ плотничьяго топора и подъ шумъ говора строителей храма, свыкались съ православіемъ, о которомъ ранѣе безъ содраганія сердца, безъ ужаса не могли говорить.

Стройка близилась къ концу. Наступала осень 1904 г. Преосвященной Никонъ озабочивался уже освященіемъ храма и самъ думалъ совершить это священнодѣйствіе. Онъ все предусмотрѣлъ, дабы во время освященія храма усугубить радость единовѣрцевъ и въ то же время не положить преткновенія заблуждающимся сторообрядцамъ. Въ единовѣрческихъ храмахъ много обрядовыхъ особенностей. Кромѣ того, въ нихъ положено крюковое пѣніе, пѣніе по древнимъ напѣвамъ, съ текстомъ патріаршихъ древнихъ книгъ. Къ такому пѣнію архіерейскіе пѣвчіе не подготовлены. Между тѣмъ оно на подобающей высотѣ поставлено въ единовѣрческой церкви гор. Сарапула. Тамъ оно переложено на ноты квартета. Посему, Преосвященный Никонъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы въ освященіи Осипинскаго единовѣрческаго храма приняли участіе не только мѣстные единовѣрческіе священники Глазовскаго уѣзда, но и благочинный единовѣрческихъ церквей Сарапульскаго викаріатства, священникъ

г. Сарапула Василій Рябовъ, единовѣрческій священникъ Ижевскаго завода Іоаннъ Рябовъ, переложившій крюковое пѣніе на ноты, и его діаконъ Василій Чайниковъ, а также священникъ Вятской единовѣрческой церкви Терентій Широкихъ, и чтобы къ сему освященію храма были приглашены Сарапульскіе единовѣрческіе пѣвчіе.

Наконецъ, храмъ совершенно готовъ къ освященію. Дома, построенные для священника, псаломщика и просфорницы, а также и для школы, нагрѣваются и готовы принять насельниковъ. Единовѣрцы съ нетерпѣніемъ ждутъ своего архипастыря, Преосвященнаго Никона.

Но ни единовѣрцамъ не суждено было видѣть Преосвященнаго Никона въ своемъ храмѣ, ни Преосвященному Никону освятить ихъ храмъ и преподать имъ въ немъ благословеніе и архипастырское наставленіе въ вѣрѣ. По опредѣленію Святѣйшаго Синода и по волѣ Монарха, онъ долженъ былъ ѣхать въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ и затѣмъ совершенно оставить Вятскую епархію.

Богъ судилъ освятить Осипинскій храмъ и принять его на архипастырское, отеческое попеченіе Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Филарету.

2 декабря 1904 года, въ полдень, Его Преосвященство со своей свитой прибылъ въ деревню Осипинскую изъ села Уней. Раскольническая мѣстность въ первый разъ привѣтствовала православнаго архіерея колокольнымъ звономъ. Въ домѣ священника Пимена Гуляева Владыку встрѣтило собравшееся сюда духовенство. Приглашенные изъ Сарапульскаго викаріатства священники, діаконъ и пѣвчіе были уже здѣсь. Не замедлилъ пріѣхать и ктиторъ храма Александръ Яковлевичъ Тырышкинъ съ Вятскимъ единовѣрческимъ священникомъ Терентіемъ Широкихъ.

Въ 5 часовъ вечера начался звонъ ко всеобщему

бдѣнію. Толпы народа шли во храмъ. Это старообрядцы отзывались на зовъ Церкви. Православныхъ по близости нѣтъ, а единовѣрцевъ еще мало. Четырнадцать священнослужителей, кромѣ о.о. діаконовъ, встрѣтили Владыку во храмѣ. Войдя на кафедру, Владыка, по требованіямъ единовѣрія, положилъ „семипоклонный началъ“ *) и, преподавъ благословеніе, прошелъ въ алтарь.

Всенощное бдѣніе совершалъ, по благословенію Архипастыря, мѣстный единовѣрческій священникъ Пименъ Гуляевъ съ единовѣрческимъ діакономъ Ижевскаго завода Васиіемъ Чайниковымъ. Владыка выходилъ на литію и величаніе и самъ помазывалъ народъ священнымъ елеемъ. Пѣли на двухъ клиросахъ. На правомъ клиросѣ пѣли Сарapulьскіе пѣвчіе, въ количествѣ шести человекъ, подъ управленіемъ священника Іоанна Рябова, а на лѣвомъ — бывшіе старообрядцы, присоединившіеся къ православію на правахъ единовѣрія. Пѣніе праваго клироса своею мелодичностію, стройностію, чистотою и нѣжностію голосовъ умиляло присутствующихъ во храмѣ. Но какъ бываетъ не развитъ слухъ! И какъ онъ можетъ привыкнуть къ нестройному, гнусливому, монотонному пѣнію! Для нѣкоторыхъ старообрядцевъ услажденіемъ слуха и возбужденіемъ души къ молитвѣ было пѣніе лѣваго клироса. Пусть послѣ этого никто не удивляется той горькой правдѣ, что пѣніе хоровое, квартетное, громогласное, съ многократнымъ повтореніемъ однихъ и тѣхъ же словъ, съ быстрыми переходами голоса съ низкихъ нотъ

*) «Семипоклонный началъ» состоитъ изъ слѣдующихъ молитвъ и поклоновъ: 1) Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному, и поклонъ въ поясъ; 2) Создавый мя Господи, помилуй мя, и поклонъ въ поясъ; 3) Безъ числа согрѣшихъ, Господи, помилуй и прости мя грѣшнаго, и поклонъ въ поясъ; 4) Достойно есть... и по окончаніи поклонъ въ землю; 5) Слава... и нынѣ... Господи помилуй 2-жды, Господи благослови, и въ это время три поясныхъ поклона. Затѣмъ поклонъ народу со словами: „За молитвъ Пречистыя Твоея Матере и святыхъ Твоихъ, Господи Ісусе Христе, Сыне Божіи, помилуй и спаси насъ, яко благъ и человекълюбецъ“.

на высокія, такое п'єніє служить одной изъ причинъ отчужденія старообрядцевъ отъ православной церкви.

Уставъ всенощнаго бд'єнія по патріаршимъ книгамъ былъ выполненъ въ точности. Стихиры, псалмы на каѳизмахъ, каноны были прочитаны и проп'єты всѣ. Послѣ девятой п'єсни канона священникъ Пимень Гуляевъ, по благословенію Владыки, весьма искусно, нарасп'євъ произнесъ по книгѣ „Златоустникъ“ поученіе „о вѣрѣ и о любви еже къ Богу, и еже стояти въ вѣрѣ неподвижно, утвержденной отцы на семи соборахъ“ (въ пятокъ 5 нед. поста). Такой способъ произношенія поученія, притомъ на славянскомъ языкѣ, произвелъ глубокое впечатл'єніе на не слыхавшихъ его. „Почему“, спрашивали насъ нѣкоторые, „въ нашихъ православныхъ церквахъ не читаютъ такъ проповѣди?“ — На всенощномъ бд'єніи, а равно и на другой день — на освященіи храма и на литургіи были выполнены слѣдующія особенности единовѣрческаго богослуженія. Владыка и сослужители его крестились двумя перстами. Владыка и благословлялъ народъ двуперстно. На шестопсалміи, каѳизмахъ и часахъ п'єли и читали сугубую аллилуію: „аллилуія, аллилуія, слава Тебѣ Боже“ (трижды). На „Пріидите, поклонимся“, на сугубой аллилуіи и на „трисвятомъ“ полагались по три поклона одновременно всѣми. Предъ помазаніемъ священнымъ елеемъ священнослужители и всѣ молящіеся творили земные поклоны Владыкѣ. Послѣ великаго славословія священникъ произнесъ возгласъ: „яко твое есть царство...“ При соблюденіи сей обрядности, старообрядцы чувствовали себя въ единовѣрческомъ храмѣ, какъ у себя дома. Для нихъ все здѣсь было родное, близкое ихъ сердцу. Многіе изъ нихъ даже прикладывались къ праздничной иконѣ и съ земнымъ поклономъ и цѣлованіемъ руки получали отъ православнаго архіерея помазаніе священнымъ елеемъ. Всенощное бд'єніе продолжалось нѣсколько часовъ. Однако, утомленіе мало

чувствовалось. Послѣ всенощнаго бдѣнія Владыка взошелъ на кафедру, положилъ обычный у единовѣрцевъ и старообрядцевъ „семипоклонный началъ“ и, преподавъ благословеніе, вышелъ изъ храма.

По окончаніи службы семь старообрядцевъ поповской секты: 1) дер. Коробовской Емеліанъ Діевъ Овечкинъ 29 лѣтъ; 2) Садовъ Павловъ Овечкинъ 15 лѣтъ; 3) Елена Егорова Исупова 29 лѣтъ; 4) Екатерина Трефилова Исупова 6 лѣтъ; 5) дер. Суховской Флоръ Андреевъ Сухихъ 67 лѣтъ; 6) дер. Осипинской Вонифатій Никитинъ Русскихъ 34 лѣтъ и 7) сынъ его Маркелль Вонифатіевъ 13 лѣтъ—заявили о своемъ желаніи присоединиться къ православной церкви на правахъ единовѣрія. Пять изъ нихъ принадлежали къ толку пріемлющихъ окружное посланіе, а двое изъ нихъ къ не пріемлющимъ его. Владыка Филаретъ съ радостію принялъ ихъ заявленіе и велѣлъ имъ готовиться къ присоединенію. На другой день раннимъ утромъ миссіонеръ, о. Даніиль Шерстенниковъ, принялъ ихъ на исповѣдь и совершилъ надъ ними чинъ отреченія отъ раскола.

Въ восемь часовъ, послѣ совершенія водосвятнаго молебна, при множествѣ старообрядцевъ и православныхъ, Преосвященный Филаретъ началъ совершать освященіе престола по потребнику патріарха Іоасафа перваго, напечатанному въ 1636 году. Выдающимися особенностями освященія престола и храма по сему потребнику были слѣдующія: антиминосъ положенъ на престолъ подъ верхнею одеждою раскрытымъ, и крестный ходъ вокругъ храма совершенъ „посолонь“ три раза.

По освященіи престола, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Филаретъ, сказалъ слѣдующее поученіе:

„Слава Тебѣ, Боже, слава Тебѣ, Боже, слава Тебѣ, Боже!

Если въ обыкновенномъ житейскомъ быту окончаніе какого-бы то ни было добраго предпріятія или вообще дѣла

невольно располагаетъ насъ къ радости и къ славословію Бога за Его помощь, то тѣмъ болѣе къ сему располагаетъ устройство храма Божія и завершеніе этого — освященіе его и при томъ такого храма, который имѣетъ особое миссіонерское, примиряющее значеніе.

Возрадуйтесь и утѣшьте вы, братія святаго храма сего, настоящимъ, столь великимъ торжествомъ! Возрадуйтесь потому, что Господь съ высоты небесной славы Своей снизшелъ нынѣ всеосвящающею благодатію Своею въ сей новозданный храмъ вашъ и положилъ оную благодать въ немъ въ залогъ особеннаго Своего присутствія внимать вашимъ молитвамъ и прошеніямъ и по онымъ созидать и устроить ваше благосостояніе какъ временное, такъ и вѣчное! Утѣшьте тѣмъ, что исполнилось ваше давнишнее желаніе — имѣть храмъ Божій, гдѣ — бы совершалось богослуженіе по старопечатнымъ книгамъ! Утѣшьте тѣмъ, что отселѣ вы будете имѣть истинно-законную, премствленную отъ святыхъ Апостоловъ, іерархію и дѣйствительныя, святая таинства, ведущія къ вѣчной, блаженной жизни.

Возблагодаримъ Бога, вложившаго доброму и мудрому Архипастырю, Преосвященнѣйшему Никону, благую мысль, нынѣ осуществленную, построить для васъ сей храмъ! Возблагодаримъ Господа, расположившаго доброе сердце боголюбиваго раба Божія Александра, среди васъ теперь молящагося, давшаго средства на устроеніе сего храма! Принесемъ сему благодотворителю и создателю храма сего искреннюю свою благодарность“.

На послѣднихъ словахъ Владыка остановился. Въ это время предсѣдатель строительнаго комитета, о. Даніиль Шерстенниковъ, ставъ вблизи Преосвященнаго и держа въ рукахъ сребропозлащенную, въ кіоти, икону Спасителя, выразилъ благодарность благодотворителю и создателю храма Алексаvдру Явовлевичу Тырышкину въ такихъ словахъ:

„Глубокоуважаемый ктиторъ храма сего Александръ Яковлевичъ! Мы не можемъ словами достаточно выразить свою благодарность, которою исполнено сердце наше къ Вамъ, какъ щедрому благотворителю и устройтелю святаго храма сего, воздвигнутаго Вами для спасеніи заблуждшихъ меньшихъ братьевъ нашихъ въ этой темной раскольнической мѣстности. Здѣсь, во храмъ предъ Архипастыремъ нашимъ, предъ всѣми собравшимися пастырями и народомъ мы приносимъ Вамъ отъ всей души самую горячую признательность и обѣщаемся всегда возносить предъ Господомъ свои смиренныя молитвы о здравіи и благоденствіи Вашемъ и всего Вашего достолюбезнѣйшаго семейства. Всѣ единовѣрцы, дѣти ихъ, внуки и правнуки не забудутъ того великаго блага, которое Вы сдѣлали созданиемъ сего боголѣпнаго храма Божія. Черезъ этотъ храмъ Вы истинно миссіонерствуете среди заблуждшихъ, какъ ученикъ Спасителя нашего Ісуса Христа, исполняющій заповѣди Его. Ибо, воздвигнувъ храмъ, Вы тѣмъ самымъ проявили свою христіанскую любовь къ ближнимъ своимъ по заповѣди Спасителя: „Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга, якоже возлюбихъ вы, да и вы любите себе. О семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою“ (Іоан. 13, 34). Вмѣстѣ съ тѣмъ Вы дали возможность черезъ тотъ храмъ привлекать въ лоно Христовой Церкви всѣхъ, ищущихъ спасенія вѣчнаго. Святѣйшая Евхаристія — Тѣло и Кровь Господа Ісуса, приносимая въ храмъ семъ, очиститъ грѣхи прибѣгшихъ къ Ней и въ то же время Васъ благословитъ и помилуетъ, какъ исповѣдника Божія, прославившаго Бога среди людей, по словамъ Господа Ісуса Христа: „Всякъ убо иже исповѣсть Мя предъ челоуѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесѣхъ“ (Матѣ. 10, 32).

Да прославитъ же Господь Богъ и Васъ, многоуважаемый Александръ Яковлевичъ, какъ и Вы имя Христово

прославляете этимъ храмомъ, да благословить Онъ Васъ, помилуетъ и ущедрить во всѣ дни жизни Вашей здравіемъ, благоденствіемъ, миромъ душевнымъ и всякимъ благополучіемъ въ дѣлахъ Вашихъ. Сей образъ Христа Спасителя, достойнымъ ученикомъ котораго Вы являетесь днесъ, да сохранитъ Васъ во славу Божію и вамъ на радость и благоденствіе“.

Послѣ рѣчи о. Данииль поднесъ отъ членовъ строительнаго комитета св. икону Александру Яковлевичу, который такъ былъ тронутъ словами Его Преосвященства и о. Даниила, что не могъ отъ притока чувствъ удержаться отъ слезъ. Онъ со своей стороны высказалъ глубокую и сердечную благодарность за вниманіе къ его лептѣ и просилъ св. молитвъ о немъ и его семействѣ въ созданномъ имъ храмѣ. Поцѣловавъ св. икону, Александръ Яковлевичъ принялъ ее, какъ дорогую для него святыню, на память.

Затѣмъ Владыка продолжалъ свое поученіе такъ: „Поблагодаримъ и всѣхъ, которые понесли на себѣ особенные труды и заботы о скорѣйшемъ приведеніи къ окончательному сооруженію и освященію сего храма! Да дастъ Милосердный Господь всѣмъ виновникамъ устройства сего храма за столь великое, достохвальное и святое дѣло вся мірная и премірная благая! Да будетъ благословеніе и милость Божія и на всѣхъ васъ, братія святаго храма сего, на васъ и на чадахъ вашихъ, на поляхъ вашихъ и на всемъ, что благопотребно для благосостоянія внутренней и вѣшной жизни вашей!

Сейчасъ въ семъ храмѣ будетъ совершена первая Божественная литургія. Усердно помолимся Богу, Который „хочетъ всѣмъ спастися и въ разумъ истины пріити“, и святому великому Предтечѣ и Крестителю Іоанну, чтобы храмъ сей всегда служилъ во спасеніе всѣхъ, которые будутъ притекать подъ сѣнь его и особенно во спасеніе его прихо-

жанъ! А это будетъ зависѣть отъ правоты вѣры ихъ и добрыхъ дѣлъ, отъ усердія ко храму и ревностнаго исполненія въ немъ нравственно-христіанскихъ обязанностей!

Та благодать Божія, которая чрезъ полноту священно-іерархическихъ дѣйствій освятила и наполнила сей храмъ, да умножить единовѣрческое стадо сего храма и привлечетъ подъ сѣнь его тѣхъ, которые не суть отъ двора сего, и между ними глаголемыхъ старообрядцевъ,—и да будемъ всѣ мы славословящими Бога едиными усты и единымъ сердцемъ! Глаголемые же старообрядцы да познаютъ, что истина Христова только въ святой православной церкви Христовой, преподающей таковую чрезъ святыя таинства и правильное священнодѣйствіе богоучрежденной іерархіи; да внидутъ же они въ нашъ дворъ Христовъ отъ волковъ, ищущихъ погубить души ихъ, и да обрящутъ спасеніе подъ сѣнію сего храма, основаннаго на незыблемомъ основаніи—на краеугольномъ камени, иже есть Христосъ Ісусъ, построеннаго и освященнаго по правиламъ святыхъ Апостоловъ и святыхъ отцовъ и учителей Церкви. Аминь“.—

Выслушавъ Архипастырское слово, о. Даніиль обратился къ Его Преосвященству съ слѣдующими словами благодарности: „Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь!

Приносимъ Вашему Преосвященству глубочайшую благодарность за высокаторжественное освященіе храма сего, воздвигнутаго въ этой мѣстности для спасенія тѣхъ, кои не были отъ двора сего священнаго, въ дебряхъ раскола блуждали и погибали голодомъ духовнымъ въ религіозныхъ заблужденіяхъ. И вотъ наступило благодатное время вхожденія ихъ Христову церковь и наученія ихъ во гласъ Господнемъ—въ заповѣдяхъ Христовыхъ, да будетъ едино стадо и единъ пастырь. Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, освятивъ храмъ сей и приступая къ совершенію первой Божественной ли-

тургїи здѣсь, какъ бы отверзаете врата на небо, привлекая на мѣстность эту благословеніе Божіе. Совершая чинъ освященія храма по старопечатному потребнику, какъ было при святѣйшихъ россійскихъ патріархахъ, собственнымъ примѣромъ оказывая полное вниманіе и уваженіе всѣмъ обрядамъ единовѣрія, не противнымъ вѣрѣ православной, Вы тѣмъ самымъ свидѣльствуете предъ всѣми, что православная церковь въ лицѣ Вашемъ, какъ чадолюбивая мать, идетъ на встрѣчу заблуждшимъ, ищетъ ихъ и зоветъ къ себѣ, обѣщая имъ прощеніе грѣховъ и радостное торжество, подобно доброму евангельскому отцу, прїявшему милостиво младшаго сына“.—

Затѣмъ началась божественная литургія. Торжественность архіерейскаго служенія, сонмъ священнослужителей, умилительно стройное пѣніе по древнимъ напѣвамъ, точное исполненіе особенностей литургїи по патріаршимъ книгамъ до — Никоновскаго времени, въ иконостасѣ иконы древняго стиля, писанныя въ Москвѣ, въ мастерской старообрядца, — все это до глубины души трогало старообрядцевъ и неотразимое впечатлѣніе производило на православныхъ, проникнутыхъ искренною христіанскою любовію къ заблуждающимся и горячимъ желаніемъ спасенія имъ. Великій восторгъ чувствовала душа, при видѣ православнаго архіерея, смиренно священнодѣйствовавшаго божественную литургію, въ присутствїи заблуждающихся старообрядцевъ, волнующихся сомнѣніемъ и надѣющихся найти рѣшеніе имъ въ только что освященномъ храмѣ. Во время литургїи имѣли великое миссіонерское значеніе слѣдующія особенности: совершеніемъ проскомидїи на семи просфорахъ съ печатію восьмиконечнаго креста, произношеніе послѣднихъ словъ возгласовъ и молитвъ: „и во вѣки вѣкомъ“, благословеніе двукиріемъ въ правой рукѣ, а трикиріемъ въ лѣвой, опущеніе „великой похвалы“, произносимой обычно въ православныхъ церквахъ протодіакономъ

послѣ „Господи, спаси благочестивыя“, произнесеніе протодіакономъ предъ чтеніемъ евангелія словъ: „благослови Владыко, благосвѣстити благовѣстіе святаго славнаго и всехвальнаго, вселенскаго благовѣстника апостола и евангелиста ^ГМКЗ“ и преподаніе епископомъ благословенія протодіакону: „Богъ за молитвъ святаго славнаго... дастъ ти глаголь, во еже благовѣстити силу многу“, поднесеніе евангелія послѣ прочтенія его для цѣлованія не только епископу, но и всѣмъ священнослужителямъ, заключеніе cadaго прошенія сугубой ектеніи словами „о здравіи и о спасеніи“, пѣніе херувимской пѣсни въ такомъ текстѣ: „трисвятую пѣснь приносяще, всякую нынѣ житейскую отвержемъ печаль“ безъ повторенія словъ, молитва епископа во время этой пѣсни, а равно и предъ началомъ литургіи съ крестообразнымъ сложеніемъ рукъ на груди, великій входъ съ произношеніемъ слѣдующихъ словъ при выходѣ изъ алтаря: „всѣхъ васъ да помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ всегда и нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ“, при обращеніи на западъ въ народу: „да помянетъ Господь Богъ всѣхъ васъ во царствіи своемъ всегда...“, и при обращеніи въ сторону праваго клироса: „всѣхъ васъ да помянетъ Господь Богъ.. .“, и съ произношеніемъ царствующаго дома, священнаго чина и всѣхъ православныхъ христіанъ — только епископомъ въ царскихъ вратахъ, пѣніе символа вѣры по изложенію въ патріаршихъ книгахъ, пѣніе „милость мѣръ жертву и пѣніе“, положеніе земного поклона послѣ „Достойно есть, яко воистину...“ замѣненіе обычной, громогласной, протодіаконской „выклички“ Свят. Синода и епископа, „приносящаго святыхъ дары“, а также царствующаго дома слѣдующими словами протодіакона на амвонѣ: „Преосвященнѣйшему Епископу Филарету, приносящему честныя дары Господеви Богу нашему, о честномъ презвитерствѣ и еже о Христѣ діаконствѣ, и всего священническаго и иноческаго чина, о державѣ и о побѣ-

дѣ, и о пребываніи мира, здравія и спасенія, державному Царю нашему Николаю Александровичу всея Россіи, о мирѣ всего міра, и о благосостояніи святымъ Божиимъ церквамъ, и о избавленіи братіи нашей, иже въ темницахъ сущихъ, о поспѣшеніи и укрѣпленіи христолюбиваго воинства, и о спасеніи людей, о иже предстоящихъ, и помышляющихъ кійждо ихъ о своихъ сгрѣшеніихъ, и о всѣхъ и за вся“, опущеніи положеннаго въ прав. церкви священнаго гимна: „Видѣхомъ свѣтъ истинный...“, заключеніе литургіи слѣдующими возглашеніями: „Премудрость“, „Пресвятая Госпоже Богородице, спаси“, „Слава Тебѣ Боже нашъ, упованіе наше, слава Тебѣ“.

Торжественное архіерейское священнодѣйствіе литургіи усугубилось и духовнорадостное настроеніе молящихся сильнѣе воспламенилось еще тѣмъ, что Владыка Филаретъ послѣ великой, „мирной“ ектеніи самъ мѣропомазалъ семь чело-вѣкъ, присоединявшихся ко св. церкви изъ раскола, и въ обычное время причастилъ ихъ Св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Трогательны были эти два момента, ибо нельзя было не видѣть, съ какою глубокою вѣрою и искренними слезами присоединяемые приступали къ таинствамъ церкви. Трудно было удержаться отъ слезъ и молящимся въ храмѣ, при видѣ, напримѣръ, старца, убѣленнаго сѣдиной, открывающаго свои перси для запечатлѣнія ея печатію Святаго Духа и простирающаго свои уста для принятія Христа Жизнодавца въ таинствѣ причащенія, при видѣ епископа, съ любовію и глубокимъ смиреніемъ простирающаго святительскія руки со св. мѣромъ и Тѣломъ и Кровію Христовыми къ маленькой, шестилѣтней дѣвчкѣ, входившей въ лоно православной церкви со своею матерью.

Многіе старообрядцы, находившіеся во храмѣ во время освященія его и сдѣлавшіеся свидѣтелями всего происходившаго въ немъ не могли не чувствовать той любви,

какая оказывается по отношенію къ нимъ со стороны епископовъ и всѣхъ сыновъ православной церкви. Въ своемъ поученіи за литургіей, во время причастнаго, миссіонеръ, о. Даниль Шерстенниковъ, обратилъ особенное вниманіе старообрядцевъ на такое отношеніе къ нимъ православной церкви и тѣмъ благодатно коснулся ихъ сердце. „Помолимся о нихъ, братіяхъ нашихъ“, взывалъ онъ къ православнымъ чадамъ святой церкви, „чтобы Господь принялъ ихъ во царствіе свое, соединилъ ихъ ко святой своей соборной и апостольской церкви, сопричтилъ ихъ къ избранному своему стаду, открылъ имъ евангеліе правды“.

„Братія во Христѣ, старообрядцы! Не оставайтесь глухи къ голосу Церкви, призывающей васъ къ себѣ. Она, какъ чадолюбивая Матерь ваша, печется о васъ, думаетъ, молится, шлетъ проповѣдниковъ истины—священниковъ и епископовъ своихъ, черезъ которыхъ убѣждаетъ, вразумляетъ, созидаетъ благолѣпный храмъ для васъ, благословляя вамъ всѣ ваши обряды и обычаи, не противные вѣрѣ христіанской. Церковь Божія, въ лицѣ благочестивыхъ своихъ Александра и Надежды, истинно-христіанской, добродѣтельной четы, беретъ на себя всѣ неизбѣжныя и весьма большія траты при созиданіи и освященіи сего святаго, единовѣрческаго, православнаго храма. Справедливѣе было-бы вамъ самимъ воздвигнуть этотъ храмъ, ибо этотъ храмъ — *вашъ*, при посредствѣ его *вы* получаете надежду и полную возможность спасти свои души, подобно тому, какъ хозяинъ, желая укрыться отъ холода и болѣзней, самъ строитъ себѣ храмину. Но святая церковь черезъ своихъ добрыхъ и вѣрныхъ сыновъ, каковыми она особенно славилась въ первыя времена христіанства, взяла отъ васъ и эту заботу: вы видите, храмъ воздвигнутъ быстро, благолѣпно украшенъ и обезпеченъ всѣмъ необходимымъ изъ утвари, нынѣ освящается и передается вамъ. Вы всегда видѣли и видите самое горячее и ревностное участіе въ немощамъ и нуждамъ

вашимъ со стороны архипастырей, пастырей и православныхъ христіанъ. Кто только не подивится такому великому проявленію христіанской любви и кто не прославить Бога за благодать таковую! Развѣ только тотъ, у кого вмѣсто сердца камень...

И все это единственно для васъ, чтобы вы, наконецъ, соединились съ церковію и снова содѣлались живыми вѣтвями на плодоносномъ древѣ Христовомъ.

Къ вамъ, братіе Церковь обращаетъ призывъ свой; къ вамъ она какъ бы простираетъ руки свои, обѣщая вамъ прощеніе грѣховъ и приобщеніе къ живоносному источнику всякой благодати — Христу, къ честнѣйшему Тѣлу и Крови Его, подобно тому, какъ добрый евангельскій отецъ принялъ младшаго сына, простилъ ему грѣхи юности, украсилъ его перстнемъ и дорогою одеждою, устроивъ пиръ въ честь его. А старшему сыну, всегда вѣрному, отецъ сказалъ: „чадо, ты всегда со мною еси, и вся моя твоя суть. Возвеселити же ся и возрадоватися подобаше, яко братъ твой сей мертвъ бѣ, и оживе, и изгилъ бѣ, и обрѣтесе“. (Лук. 15, 31 — 32).

Итакъ, да совершится это спасительное воссоединеніе ваше со святою Вселенскою Церковію во славу Господа нашего Ісуса Христа, Ему же подобаетъ всякая слава, честь и „покланяніе“ съ собезначальнымъ Его Отцемъ и съ Пресвятымъ Духомъ во вѣки. Аминь“.

По окончаніи литургіи, какъ и предъ началомъ ея, Владыка Филаретъ на каедрѣ положилъ „семиповлонный началъ“ и, преподавъ народу благословеніе, вышелъ изъ храма, сопровождаемый, при колокольномъ звонѣ, священнымъ соборомъ и народомъ.

Въ квартирѣ священника, о. Пимена Гуляева, одинъ старообрядецъ обратился къ Его Преосвященству за разъясненіемъ разныхъ вопросовъ и, главнымъ образомъ, того: одинаковое ли значеніе имѣютъ слова: „окаянный“ и „ока-

янный“. Несмотря на утомленіе, Владыка съ любовію бесѣдовалъ съ этимъ старообрядцемъ. Другой старообрядецъ высказалъ ему свое желаніе пожертвовать домъ подъ братскую школу.

Какъ наканунѣ, такъ и въ самый праздникъ ктиторомъ храма Александромъ Яковлевичемъ Тырышвинымъ была приготовлена богатая трапеза. Онъ привезъ сюда повара, официанта, кухню и всю необходимую посуду. Онъ былъ здѣсь, какъ въ своемъ домѣ, хозяинъ. И здѣсь какъ дома, доброе сердце его раскрылось.

Поняли это доброе сердце Александра Яковлевича прихожане созданнаго имъ храма, новыя чада православной церкви и, по своимъ силамъ и средствамъ, выразили ему благодарность: они поднесли ему, съ земнымъ поклономъ, скатерть, хлѣбъ и соль. Съ глубокою признательностію онъ принялъ это подношеніе и обѣщалъ имъ, по мѣрѣ тѣхъ нуждъ, какія будутъ имѣть ихъ храмъ, продолжать благотворительствовать имъ.

Кромѣ пожертвованія шести тысячъ рублей, Александръ Яковлевичъ купилъ для ихъ храма утвари и ризницы на пятьсотъ рублей и колокольнаго звона на четыреста рублей.

Во время трапезы Александръ Яковлевичъ высказывалъ свое удовольствіе, что Богъ помогъ ему создать храмъ; заочно благодарилъ Преосвященнаго Никона за то, что онъ расположилъ его къ сему св. дѣлу. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Филаретъ, провозгласилъ за здоровіе Преосвященнаго Никона тостъ, при чемъ было пропѣто ему многолѣтіе. Выражалъ Александръ Яковлевичъ удивленіе, что сравнительно на небольшія средства—около одиннадцати тысячъ воздвигнуто въ дер. Осипинской такъ много зданій: обширный, пятиглавый храмъ, обнесенный деревянною рѣшеткою, два большихъ дома для священника и церковно-приходской школы, два дома для псаломщика и просфорни-

вашимъ со стороны архипастырей, пастырей и православныхъ христіанъ. Кто только не подивится такому великому проявленію христіанской любви и кто не прославить Бога за благодать таковую! Развѣ только тотъ, у кого вмѣсто сердца камень...

И все это единственно для васъ, чтобы вы, наконецъ, соединились съ церковію и снова содѣлались живыми вѣтвями на плодоносномъ древѣ Христовомъ.

Къ вамъ, братіе Церковь обращаетъ призывъ свой; къ вамъ она какъ бы простираетъ руки свои, обѣщая вамъ прощеніе грѣховъ и приобщеніе къ живоносному источнику всякой благодати — Христу, къ честнѣйшему Тѣлу и Крови Его, подобно тому, какъ добрый евангельскій отецъ принялъ младшаго сына, простилъ ему грѣхи юности, украсилъ его перстнемъ и дорогою одеждою, устроивъ пиръ въ честь его. А старшему сыну, всегда вѣрному, отецъ сказалъ: „чадо, ты всегда со мною еси, и вся моя твоя суть. Возвеселити же ся и возрадоватися подобаше, яко братъ твой сей мертвъ бѣ, и оживе, и изгибль бѣ, и обрѣтесе“ (Лук. 15, 31 — 32).

Итакъ, да совершится это спасительное воссоединеніе ваше со святою Вселенскою Церковію во славу Господа нашего Ісуса Христа, Ему же подобаетъ всякая слава, честь и „покланяніе“ съ собезначальнымъ Его Отцемъ и съ Пресвятымъ Духомъ во вѣки. Аминь“.

По окончаніи литургіи, какъ и предъ началомъ ея, Владыка Филаретъ на каедрѣ положилъ „семипоклонный началъ“ и, преподавъ народу благословеніе, вышелъ изъ храма, сопровождаемый, при колокольномъ звонѣ, священнымъ соборомъ и народомъ.

Въ квартирѣ священника, о. Пимена Гуляева, одинъ старообрядецъ обратился къ Его Преосвященству за разъясненіемъ разныхъ вопросовъ и, главнымъ образомъ, того: одинаковое ли значеніе имѣютъ слова: „окаянный“ и „ока-

янный“. Несмотря на утомленіе, Владыка съ любовію бесѣдовалъ съ этимъ старообрядцемъ. Другой старообрядецъ высказалъ ему свое желаніе пожертвовать домъ подъ братскую школу.

Какъ наканунѣ, такъ и въ самый праздникъ ктиторомъ храма Александромъ Яковлевичемъ Тырышвинымъ была приготовлена богатая трапеза. Онъ привезъ сюда повара, официанта, кухню и всю необходимую посуду. Онъ былъ здѣсь, какъ въ своемъ домѣ, хозяинъ. И здѣсь какъ дома, доброе сердце его раскрылось.

Поняли это доброе сердце Александра Яковлевича прихожане созданнаго имъ храма, новыя чада православной церкви и, по своимъ силамъ и средствамъ, выразили ему благодарность: они поднесли ему, съ земнымъ поклономъ, скатерть, хлѣбъ и соль. Съ глубокою признательностію онъ принялъ это подношеніе и обѣщалъ имъ, по мѣрѣ тѣхъ нуждъ, какія будутъ имѣть ихъ храмъ, продолжать благотворительствовать имъ.

Кромѣ пожертвованія шести тысячъ рублей, Александръ Яковлевичъ купилъ для ихъ храма утвари и ризницы на пятьсотъ рублей и колокольнаго звона на четыреста рублей.

Во время трапезы Александръ Яковлевичъ высказывалъ свое удовольствіе, что Богъ помогъ ему создать храмъ; заочно благодарилъ Преосвященнаго Никона за то, что онъ расположилъ его къ сему св. дѣлу. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Филаретъ, провозгласилъ за здоровіе Преосвященнаго Никона тостъ, при чемъ было пропѣто ему многолѣтіе. Выразалъ Александръ Яковлевичъ удивленіе, что сравнительно на небольшія средства—около одиннадцати тысячъ воздвигнуто въ дер. Осипинской такъ много зданій: обширный, пятиглавый храмъ, обнесенный деревянною рѣшеткою, два большихъ дома для священника и церковно-приходской школы, два дома для псаломщика и просфорни-

цы; при домахъ причта поставлены надворныя постройки; принесъ благодарность строительному комитету и въ частности предсѣдателю его, свящ. Данилу Шерстенникову, за горячіе труды и заботливое и честное отношеніе къ дѣлу, о которыхъ громко говорятъ чистота работы и соблюденіе экономіи; восхищался онъ пѣніемъ Сарапульскихъ единовѣрческихъ пѣвчихъ и выдалъ имъ въ благодарность сто двадцать пять рублей.

Счастлива Осипинская глухая мѣстность такимъ благотворителемъ, какъ Александръ Яковлевичъ! Онъ воздвигъ въ ней вѣчный и священный памятникъ, свидѣтельствующій о великой любви Божіей къ заблуждающимся и служащій для нихъ святымъ прибѣжищемъ среди бурнаго житейскаго моря. На стѣнахъ этого памятника, надъ жертвенникомъ, гдѣ возносится проскомидійная молитва за живыхъ и мертвыхъ, записано его имя, имя его спутницы жизни и дѣтей его на вѣчныя времена.

Да благословитъ его Господь Богъ всякимъ достояніемъ, да исполнитъ его домъ пшеницы, вина и елея, да даруетъ ему свѣтлые и радостные дни его жизни на многіе годы, къ достиженію вѣчнаго спасенія!

Будетъ на вѣки памятно въ Осипинскомъ краѣ и имя Его Преосвященства, Преосвященнаго Филарета, Епископа Вятскаго и Слободскаго, освятившаго здѣсь храмъ и положившаго начало своимъ архипастырскимъ, миссіонерскимъ подвигамъ въ Вятской епархіи въ дѣлѣ присоединенія именуемыхъ старообрядцевъ къ православной церкви.

По совершеніи праздника освященія Осипинскаго храма, Его Преосвященство, Преосвященный Филаретъ, одновременно съ Александромъ Яковлевичемъ Тырышкинымъ возвратился въ г. Вятку.—

Въ заключеніе описанія сего праздника нельзя не выразить удовольствія и радости, что Преосвященный Филаретъ

высказываетъ намѣреніе и желаніе совершать время отъ времени архіерейское богослуженіе въ единовѣрческихъ церквахъ епархіи. Это вѣрная и цѣлесообразная пастырская мѣра къ сближенію раскола съ православною церковію, лучшее выраженіе христіанской любви къ заблуждающимся, надежное средство къ утвержденію правильнаго взгляда на единовѣріе, къ утѣшенію единовѣрцевъ, подвергающихся иногда порицанію со стороны православныхъ и раскольниковъ и къ вразумленію нѣкоторыхъ изъ самихъ единовѣрцевъ, имѣющихъ раскольническія понятія объ обрядахъ и объ отношеніяхъ къ православной церкви.

Единовѣрцы—не пасынки, а православныя чада св. церкви. Иначе смотритъ на единовѣрцевъ только тотъ, кто не хочетъ руководится духомъ евангелія, духомъ христіанской любви, и кто не хочетъ знать древле-отеческаго отношенія къ обрядовымъ установленіямъ св. церкви. Когда же христіане сдѣлаются „способными быть служителями Новаго Завета, не буквы, но духа“ (2 Коринѳ. 3 гл. 6 ст.)?...

Протоіерей *Николай Тихвинскій*.

П о с т о м ъ.

Время настало святое, урочное,
Слышенъ призывъ для души:
Свергни, ты, тяжкое бремя порочное,
Кайся, молись, не грѣши!
Благовѣсть медленный, тихій, размѣренный
Въ храмы сзываетъ съ утра, —
Съ жизнью мірскою, грѣховной, разсѣянной
Людямъ разстаться пора!..

Всюду, и въ воздухъ самомъ разносится
Благостный этотъ призывъ;

На покаянье душа наша просится,
Чувствуетъ къ небу порывъ.

Въ мирные храмы толпы богомольныя
Дружно, послушно спѣшать;
Вздохи раскаянья, слезы невольныя
Грѣшныя души крушатъ.

„Праздность, уныніе, гордость, хуленіе,

„Боже, отъ насъ удали;

„Духъ цѣломудрія, мира, терпѣнія,

„Братской любви въ насъ всели!

„Боже, вину предъ Твоими законами

„Дай намъ оплакать, сознать!..“ —

Чудной молитвой съ земными поклонами
Учитъ насъ церковь и мать.

День-изо-дня она въ храмахъ свершается

Многое множество разъ;

Глубже и глубже душа сокрушается, —

Близокъ спасенія часъ...

Трудъ покаянія, подвигъ спасительный

Исповѣдь намъ завершить,

Слово прощенія, — гласъ утѣшительный,

Насъ отъ грѣховъ разрѣшить.

Эта святая минута прощенія

Жизни дороже всей намъ:

Сколько въ ней сладости, сколь утѣшенія

Бѣднымъ и грѣшнымъ душамъ!..

Мы, освобожденные Богомъ Спасителемъ

Отъ тяготѣющихъ узъ,

Близкими будемъ опять небожителямъ,

Съ Господомъ вступимъ въ союзъ.

Въ этомъ союзѣ животъ, освященіе

Даруетъ вѣрнымъ Господь:

Нашимъ душамъ и тѣламъ въ насыщеніе
Дастъ Свою Кровь Онъ и Плоть!..

Истинно,—милости неба безмѣрныя
Всѣмъ намъ даны въ дни поста;
Только сподобиться могутъ ихъ вѣрные
Вѣчнымъ завѣтамъ Христа...

Люди, что вѣру Христову покинули,
Ищутъ отрады въ другомъ,
Но не находятъ, страдаютъ... И диво-ли?—
Мракъ ихъ объемлетъ кругомъ.

Радости неба святыя, великія
Чужды ихъ сердцу, уму;
Страсти плотскія да похоти дикія
Властно влекутъ ихъ во тьму.

Нѣтъ для нихъ свѣтлыхъ минутъ всепрощенія,
Нѣтъ у нихъ мира въ душѣ:
Съ Богомъ лишась своевольно общенія,
Счастія ищутъ вотще.

Матери-Церкви призывъ и объятія
Чужды холоднымъ сердцамъ!..
Жаль ихъ,—они все же наши собратія:
Боже, спаси Ты ихъ Самъ...

Мы же завѣтамъ Христовымъ послѣдуемъ,
Свято жить будемъ постомъ,—
Душу очистимъ, грѣхи исповѣдуемъ,
Вступимъ въ союзъ со Христомъ!

Свящ. *А. Веселицкій.*



Разныя извѣстія.

Наша рознь. — Одинъ изъ архангельскихъ священниковъ между прочимъ пишетъ слѣдующія достойныя вниманія строки: „Недостатокъ любви и единодушія у приходскихъ пастырей и отчужденность въ отношеніяхъ очень вредно отзываются на приходскомъ служеніи священника. Безъ взаимной, дружественной нравственной поддержки, оставленный въ одиночествѣ, подвизающійся добрымъ подвигомъ пастырь постепенно слабѣетъ въ своихъ духовныхъ силахъ, мелчаетъ отъ постоянной пошлости жизни и приходскаго невѣжества, постепенно оскудѣваетъ идейно и духовно засыпаетъ. Первую иллюстрацію такого печальнаго вывода изъ наблюденія надъ жизнью духовенства представляетъ статья, подъ заглавіемъ „Первые шаги“, не очень давно помѣщенная на страницахъ „Церковнаго Вѣстника“. Въ ней изображенъ молодой, энергичный священникъ, поступившій на приходъ вскорѣ по окончаніи курса семинаріи, полный высокихъ идей и благихъ пожеланій послужить и поработать для духовнаго просвѣщенія народа. Но онъ былъ одинъ, безъ братской поддержки и сердечнаго участія ни со стороны сослуживцевъ-сосѣдей, ни со стороны ближайшаго своего руководителя, о. благочиннаго; и отъ того, въ концѣ концовъ, суровая проза жизни постепенно стала преклонять его долу и ослаблять духовно этого борца за идею.

Мало зная свой приходъ и не стараясь о надлежащемъ знакомствѣ съ паствою, мы не замѣчаемъ, какъ расколъ и сектантство постепенно прокладываютъ себѣ удобные пути въ фактахъ сначала индифферентизма въ дѣлахъ вѣры и церкви. Не зная жизни прихода, мы не видимъ, въ чемъ дѣйствительно нуждаются наши прихожане, или и знаемъ, но не умѣемъ придти къ нимъ на помощь, не входимъ въ

ихъ положеніе и, главное, нѣтъ у насъ разумной сердечности въ отношеніяхъ съ ними. Отсюда недостатокъ нашего нравственнаго авторитета и духовнаго вліянія на народъ. Дѣло живой проповѣди и истиннаго просвѣщенія паствы для многихъ изъ насъ „не легкое“ бремя. Не отъ того ли и свѣтская печать такъ обвиняетъ духовенство въ косности, рутинѣ, отсталости и даже болѣе—нѣкоторые современные писатели говорятъ, что мы и проповѣдуемъ и служимъ лишь только по обязанности, безъ сердечнаго любовнаго отношенія къ дѣлу, ибо нѣтъ, яко-бы, въ насъ ни вѣры крѣпкой, ни проповѣди живой, ни слова сильнаго, которыя бы могли дѣйствительно жечь сердца людей.

Трудное у насъ время нынѣ. Не настала-ли для насъ, отцы и братія, пора особенно усилить свою пастырскую дѣятельность, пора особеннаго духовнаго подъема, и для этого тѣснѣе сплотиться и объединиться между собою, въ многотрудномъ дѣлѣ на нивѣ пастырской? Враги православной вѣры и церкви не дремлютъ. Во всякомъ дѣлѣ нужна инициатива и живая сила, а въ служеніи пастырскомъ—въ особенности. Ближайшіе наши начальники въ лицѣ благочинныхъ и наблюдателей должны прежде всего взять на себя починъ въ этомъ важномъ дѣлѣ“. (Кратк. извлеч. изъ „Орловск. Епарх. Вѣд.“ 1905 г. № 1).

Нѣчто о положеніи псаломщиковъ.—На себѣ лично испытавъ отношенія священниковъ, я смѣю сказать, что по отношенію къ „меньшему брату“—„большой братъ“ допускаетъ много такого, что третируетъ псаломщиковъ въ глазахъ прихожанъ и угнетаетъ въ своихъ собственныхъ.

Такъ многіе священники допускаютъ называть псаломщика „дьячкомъ“.—„Сходи къ дьячку“, „позови дьячка“, „пусть напишетъ дьячекъ“,—вотъ обычныя слова батюшки

къ прихожанамъ, когда дѣло коснется до меньшаго брата. Потомъ большинство священниковъ привыкаетъ обращаться къ псаломщикамъ только по имени или одному отчеству: Сергѣй, Кузмичъ и т. п. Также привыкаютъ называть псаломщика и прихожане и дѣти. А такъ какъ верѣдко псаломщики занимаются въ школахъ, то называть такъ прямо уже не педагогично. Я зналъ одного іерея, который требовалъ отъ псаломщиковъ, чтобы они, находясь съ нимъ въ частномъ домѣ, пили чай на кухнѣ. Тотъ же іерей не допускалъ псаломщика-діакона сидѣть рядомъ съ собою въ саняхъ, а приказывалъ садиться на передокъ вмѣстѣ съ вучеромъ, хотя мѣста въ саняхъ съ избыткомъ хватало на двоихъ.

Унижаетъ, далѣе, священникъ своего меньшаго брата и въ обыденной жизни, и особенно это замѣтно въ городахъ. Такъ, на примѣръ, при семейныхъ ли торжествахъ, или въ другихъ какихъ-либо случаяхъ нѣкоторые батюшки не допускаютъ псаломщика къ столу. Чего тутъ боится священникъ, не знаю... Опасается ли онъ, чтобы псаломщикъ не допустилъ какой-нибудь нетактичности или прямо считаетъ его недостойнымъ, но только въ томъ и другомъ случаѣ этимъ самымъ даетъ поводъ къ неуваженію своимъ домашнимъ и прихожанамъ. Но и въ селахъ, гдѣ псаломщикъ стоитъ ближе къ священнику, и тамъ верѣдко можно замѣтить вовсе не братскія отношенія между тѣмъ и другимъ. Даже скорѣе замѣтно сознательное отношеніе къ псаломщику, только какъ къ подчиненному и слугѣ. Все это, конечно, мелочи, но онѣ гнетутъ и давятъ.

Затѣмъ положительно слѣдуетъ обратить вниманіе каждому священнику на духовную жизнь псаломщика. Для поднятія умственного развитія послѣднему необходимо читать и читать какъ можно больше, такъ какъ псаломщики иногда въ образовательномъ отношеніи стоятъ куда ниже народ-

ныхъ учителей. Между тѣмъ сойтись въ селѣ псаломщику является возможность только съ учителемъ и съ своимъ священникомъ. Въ чтеніи спасеніе и благо „меньшему брату“, и помочь тутъ можетъ болѣе всего священникъ, такъ какъ при скудости средствъ псаломщикъ не въ состояніи выписать себѣ книгъ или газету. Помочь въ этомъ дѣлѣ казалось бы ничего не стоило, вѣдь каждый священникъ что-нибудь да выписываетъ. А между тѣмъ какъ много есть батюшекъ, которые и не подумаютъ снизойти до того, чтобы дать своему меньшему брату духовной пищи. Есть даже о.о. настоятели, которые на просьбу псаломщика дать прочесть Епархіальныя Вѣдомости (выписываются на церковныя суммы) отвѣчаютъ: „а на что тебѣ? Что нужно будетъ—скажутъ!“ (По „Архангельск. Еп. Вѣд.“).

О необходимости разумной близости пастыря къ пасомымъ.—Служеніе приходскихъ священниковъ въ нынѣшнее время встрѣчаетъ нѣкоторыя особенныя затрудненія, создаваемыя иногда самимъ же духовенствомъ. Одно изъ такихъ затрудненій заключается въ томъ, что духовенство держится нѣсколько отдаленно или отчужденно отъ прихожанъ. Наблюдая и изучая жизнь деревенскаго пастыря, нельзя не замѣтить—говорятъ „Тобольск. Еп. Вѣд.“,—что многіе пастыри держатъ себя нѣсколько высоко по отношенію къ пасомымъ. Нынѣшнее, особенно молодое, поколѣніе сельскихъ священниковъ считаетъ уже для себя часто унизительнымъ раздѣлить при удобномъ случаѣ скромную трапезу съ прихожаниномъ какъ у него, такъ и у себя, побесѣдовать съ нимъ въ его домѣ, посѣтивъ его частнымъ образомъ. Отсюда понятны—отдаленность прихожанъ отъ священника и нѣкоторое недовольство имъ, помимо, конечно, всякихъ иныхъ, къ сожалѣнію, не рѣдкихъ въ наше время, недоразумѣній па-

стыря съ пасомыми. Между тѣмъ, чѣмъ ближе къ паствѣ будетъ пастырь, тѣмъ лучше. Только на близости жизни пастыря съ пасомыми зиждется его авторитетъ въ приходѣ и вліяніе, и ничто такъ не убиваетъ жизненныхъ связей между извѣстными лицами, какъ отсутствіе между ними близкихъ и искреннихъ отношеній. Жизнь представляетъ въ этомъ случаѣ разительные примѣры. Иной пастырь, не стоящій, повидимому, на высотѣ идеальнаго призванія, благодаря исключительно близости къ паствѣ, пользуется ея полной любовью и благорасположенностью: *и овцы гласъ его слышатъ*. А другіе изъ современныхъ пастырей, несмотря на неослабную энергію въ исполненіи обязанностей по учительству въ церкви и школѣ, не пользуются надлежащимъ авторитетомъ въ приходѣ, и сѣмя ихъ проповѣди далеко не даетъ того плода, который оно несомнѣнно принесло бы при иныхъ условіяхъ ихъ жизнедѣятельности. (Сокращ. изъ „Руков. для сельск. пастырей“, 1904 г. № 4).

Чѣмъ руководиться при выпискѣ книгъ.—Въ мивувшемъ 1904 г. появился новый духовный журналъ, который ставитъ своею задачею именно содѣйствіе всѣмъ лицамъ, ищущимъ руководства и справочника при чтеніи, выпискѣ книгъ, составленіи литературныхъ и научныхъ сочиненій и т. под. Вотъ полное заглавіе этого журнала: „Новости богословской литературы“.—Систематическій указатель книгъ и журнальныхъ статей по наукамъ богословскимъ, философскимъ, юридическимъ, по литературѣ и филологіи. Библиографическій журналъ, издаваемый бібліотекаремъ Московской Духовной Академіи К. М. Поповымъ. Подписная цѣна за годъ съ пересылкой и доставкой 2 руб. Сергіевъ-Посадъ, Московск. губ.

По этому журналу всякій, интересующійся книжнымъ дѣломъ, можетъ всегда знать всѣ новинки богословско-

философской библиографіи. Поэтому журналъ этотъ слѣдуетъ признать глубоко полезнымъ для каждаго любителя чтенія и для каждой общественной библіотеки.

Что же касается уже вышедшихъ книгъ, то свѣдѣнія о нихъ можно почерпнуть слѣдующимъ путемъ. Есть въ Петербургѣ магазинъ духовныхъ книгъ И. Л. Тузова (Садовая, Гостивый дворъ, № 45), снабженный огромнымъ выборомъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Этотъ магазинъ ежегодно выпускаетъ каталогъ всѣхъ, имѣющихся въ немъ книгъ, причемъ о многихъ книгахъ въ каталогѣ находятся и отзывы, заимствованные изъ духовныхъ и свѣтскихъ журналовъ. Каталогъ этотъ (469 стр. на 1905 г.) стоитъ всего 35 коп. (безъ пересылки). Имѣя этотъ каталогъ, можно составить хорошую библіотеку и не наобумъ, а съ стримъ выборомъ.

Кромѣ того, завѣдующіе библіотеками, гдѣ получаютъ и духовные журналы, должны пользоваться тѣми свѣдѣніями о вновь выходящихъ и уже вышедшихъ книгахъ, которыя находятся въ этихъ журналахъ. Почти въ каждомъ журналѣ есть *библиографическій* отдѣлъ, а въ академическихъ журналахъ, кромѣ того, помѣщаются и профессорскіе отзывы о научныхъ богословскихъ, философскихъ и церковно-историческихъ трудахъ. Завѣдующій долженъ внимательно просматривать всѣ подобные отзывы и мелкія библиографическія замѣтки, и тогда онъ никогда не будетъ испытывать затрудненія при выпискѣ книгъ. (По „Орловск. Еп. Вѣд.“, 1904 г. № 48).

Можно-ли лицъ, бывшихъ на военной службѣ, посвящать въ священный санъ?—(Изъ автобіографическихъ записокъ преосв. Саввы, Архіеписк. Тверскаго. „Богословскій Вѣстникъ“, 1904 г., ноябрь. Приложеній стр. 313 — 315)

Такой вопросъ былъ заданъ въ письмѣ Высокопросв. Саввой Алексію, еп. Можайскому.

Преосвященный Алексій отвѣчалъ: „На вопросъ Вашего Высокопреосвященства о томъ, можно-ли возводить въ священныи санъ монаха, пришедшаго въ монастырь изъ военной службы и поражавшаго враговъ, я отвѣтствую утвердительно, имѣя основаніемъ къ такому отвѣту слѣдующее:

1) Въ 83 пр. Св. Апостолъ читаемъ: „Епископъ или пресвитеръ, или діаконъ, въ воинскомъ дѣлѣ упражняющійся и хотящій удержати обое, т. е. римское начальство и священническую должность, да будетъ изверженъ изъ священнаго сана“. Слѣдовательно, хотящій удержати одно, т. е. священническую должность, не будетъ изверженъ. И слѣдовательно и оставившій воинское дѣло можетъ получить священническую должность.

2) Въ 7 пр. IV Всел. собора: „вчиненнымъ единожды въ влирь и монахамъ опредѣлили мы не вступать ни въ воинскую службу, ни въ мірскій чинъ, иначе дерзнувшихъ на сіе и невозвращающихся съ раскаяніемъ въ тому, что прежде избрали для Бога, предавати анаѳемъ“. И отсюда выводится та же мысль. Въ толкованіяхъ Вальсамова, Зонары и Аристина на сказанныя правила представляется нѣсколько разъясненій, приводящихъ къ той же мысли.

3) Въ пространномъ христіанскомъ катихизисѣ, въ ученіи о 6-й заповѣди, второй вопросъ слѣдующій: В.—Всякое ли отнятіе жизни есть законопреступное убійство?—О.—Не есть незаконное убійство, когда отнимаютъ жизнь по должности, какъ-то, когда убиваютъ непріятеля на войнѣ за Государя и отечество.

4) Примѣровъ допущенія людей военныхъ до священства и даже до архіерейства мнѣ извѣстно нѣсколько. Преосвящ. Леонидъ былъ въ военной службѣ и могъ застрѣлить непріятеля. Соловецкій архимандритъ Александръ въ 1854 г. и дѣйствительно стрѣлялъ въ англичанина и можетъ быть и дѣйствительно застрѣлилъ хотя одного чело-

вѣка, и однакоже получилъ архіерейство. Въ лаврѣ былъ іеромонахъ Никонъ Голохвастовъ, прежде бывшій полковникомъ и, можетъ быть, убивавшій непріятеля, напр., въ Венгерскую кампанію. Можетъ быть этотъ іеромонахъ извѣстенъ и Вашему Высокопреосвященству. Настоящій Задонскій архимандритъ Димитрій также изъ офицеровъ.

Изъ сихъ основаній и примѣровъ вывожу заключеніе, что военные люди могутъ получать священныи санъ“.

Священнослужители въ университетахъ. Въ Министерствѣ народнаго просвѣщенія былъ возбужденъ вопросъ о томъ, могутъ ли священнослужители поступать въ университеты и другія высшія учебныя заведенія. Святѣйшій Синодъ, въ которому Министерство обратилось за разъясненіемъ этого вопроса, высказался въ отрицательномъ смыслѣ на томъ основаніи, что для поступленія въ высшія учебныя заведенія священнослужители должны будутъ оставлять свои должности, выходить за штатъ и поступать въ вѣдѣніе тѣхъ епархіальныхъ начальствъ, въ епархіяхъ которыхъ состоятъ города съ университетами, и что наблюденіе за такими обучающимися священнослужителями для епархіальныхъ начальствъ будетъ очень затруднительно. (По „Самарск. Еп. Вѣд.“, 1904 г., № 23).

Порядокъ стоянія при соборномъ служеніи.— При соборномъ служеніи іерей безусловно долженъ уступить мѣсто протоіерею, затѣмъ—неимѣющій набедренника, —награжденному имъ и т. д. до скуфьи, камилавки, синодальнаго наперснаго креста и пр. Кромѣ этихъ іерархическихъ условій, есть условія служебныя, въ силу которыхъ благочинныи изъ священниковъ уступаютъ мѣсто только протоіереямъ, а въ остальныхъ случаяхъ только первенствуютъ, хотя бы нахо-

дились священники болѣе заслуженные, такъ какъ священники должны оказывать благочинному всякое почтеніе (Инстр. благ., 61). Точно также первенствуютъ и окружные духовники, какъ отцы духовные, избранные самими же священниками. Кроме того, въ нашей церкви искони существуютъ отличія учевыя, на основаніи которыхъ священникъ, окончившій курсъ академіи, первенствуетъ предъ священниками изъ семинаристовъ, точно также и протоіерей—академикъ предъ протоіереемъ изъ семинаристовъ, хотя бы эти священники и протоіерей-семинаристы были награждены набедренниками, скуфьями и т. д., а тѣ нѣтъ. *Настоятель* мѣстной церкви съ семинарскимъ образованіемъ, состоящій въ священномъ санѣ уже много лѣтъ и даже награжденный наперснымъ крестомъ, имѣетъ всѣ права на *старшинство* при соборномъ служеніи предъ молодымъ священникомъ съ кандидатскимъ крестомъ. („Ц. В.“ 1888 г. № 6). Если настоятель известной церкви изъ неокончившихъ курсъ, а служащіе съ нимъ священники хотя и моложе его, но окончили полный семинарскій курсъ, то изъ нихъ долженъ первенствовать въ священнослуженіи настоятель мѣстной церкви. Въ данномъ случаѣ право старшинства обусловливается не степенью школьнаго образованія, а служебнымъ положеніемъ священнослужителей („Ц. В.“ 1880 г., № 21). Если же служатъ лица равной іерархической или служебной степени и ученаго положенія, то первенствуетъ раньше рукоположенный или раньше получившій протоіерейство, камилавку и т. п. Впрочемъ, *пастыри* всячески должны избѣгать у престола Господня споровъ о мѣстѣ, помня заповѣдь Спасителя, чтобы болѣе между ними былъ яко мнѣй, и старѣй, яко служай, тѣмъ болѣе, что первенство ничего не прибавляетъ къ достоинствамъ пастыря, и, напротивъ, смиреніе его насколько не унижаетъ. (Заимствовано изъ журн. „Руков. для сельск. пастырей“, 1904 г. № 7.)

Ка евреѣскимъ ожиданіямъ Мессіи.— Въ № 10 Саратовской вѣмецкой газеты „Слеменс“ напечатана статья неизвѣстнаго автора, характеризующая напряженное ожиданіе Іерусалимскихъ евреевъ пришествія Мессіи. Приведемъ почти дословный переводъ этой статьи.

Изъ Іерусалима пишутъ: „Наконецъ Мессія, на котораго іудеи по сіе время тщетно надѣялись, явится“, т. е. теперь, здѣсь, изъ среды іудеевъ. Еще только одинъ годъ и онъ явится! Однако, наши раввины, въ трактатѣ „Селек“, сказали: „Души тѣхъ, которые вычисляютъ время пришествія Мессіи, должны быть растерзаны въ аду“. Тѣмъ не менѣе находится и въ настоящее время много лицъ, которыя заботливо опредѣляютъ время, когда надлежитъ явиться Мессіи. Въ настоящее время многіе Іерусалимскіе іудеи вѣрятъ, что Мессія очень близко; они даже указываютъ, что это случится въ будущемъ, т. е. въ 5666 году отъ сотворенія міра. Цифра этого года найдена посредствомъ каббалистическихъ приемовъ изъ текста книги Моисеевой о міротвореніи: если внимательно читать первоначальный (т. е. на древне-еврейскомъ языкѣ) текстъ о сотвореніи міра, то обращаютъ на себя вниманіе заключительныя слова каждаго дня творенія: *и былъ вечеръ и было утро, день первый...* и т. д. Въ еврейскомъ текстѣ всѣ числа—первый, второй и т. д. стоятъ безъ опредѣлительнаго члена; только шестой день поставленъ съ членомъ. Это обстоятельство должно, конечно, имѣть глубокой смыслъ, потому что въ Библии нѣтъ ни одной буквы, которая не имѣла бы значенія; и поэтому-то здѣсь, въ выраженіи „іомъ ха шиши“, по мнѣнію нѣкоторыхъ іудеевъ, заключаются данныя для опредѣленія времени Мессіи и года Его пришествія. Каждой буквы еврейскаго алфавита евреи придаютъ значеніе числа, такъ напр., „і“ означаетъ 10, „о“=6, „м“=40 „х“ (h)=5000, „ш“=300 и „і“=10. Такимъ образомъ, въ суммѣ получится 5666. Слѣдовательно,

въ будущемъ году явится Мессія. Предъ днями Мессіи должна прекратиться война съ Гогамъ и Магогамъ, сказалъ въ заключеніе знакомецъ—еврей, указывая вѣроятво на ополченіе Россіи съ Японіей. Но прежде этого долженъ явиться Илія, и станетъ на Масличной горѣ, и вострубитъ въ рогъ, чтобы всѣ слышали и знали, что является Мессія; это рогъ того овна, котораго Авраамъ привесъ въ жертву вмѣсто сына своего Исаака. Мессія явится верхомъ на сгочвѣтномъ ослѣ, томъ самымъ, на которомъ уже ѣздили Авраамъ и Моисей.

— Ну, а вдругъ Мессія не явится?—спросилъ авторъ статьи у откровеннаго еврея.

— Значить и это вычисленіе такъ же не вѣрно, какъ и многія прежнія, а все-таки Онъ явится!—возразилъ глубоковѣрующій еврей. (По „Оренбургск. Еп. Вѣд.“, 1905 года № 2).

Число христіанъ въ Индіи. Недавно авглійскимъ правительствомъ обнародованъ отчетъ относительно переписи населеніе, произведенной въ Индіи въ 1901 году. Переписью установлено, что на огромномъ пространствѣ, обнимающемъ площадь въ 1254612 квадратныхъ авглійскихъ миль, живетъ населеніе 117458190 душъ, изъ которыхъ лишь 2923241 человекъ исповѣдуютъ христіанскую религію и изъ этихъ христіанъ 2664313 туземцевъ.

Если сравнить эти цифры съ прежними частичными переписями, христіанство въ Индіи съ 1875 г. сдѣлало большіе успѣхи и число христіанъ, по отношенію общаго числа населенія очень быстро возросло („Моск. Еп. Вѣд.“).

Что может сдѣлать одна копейка? Одна копейка въ мѣсяць съ души -- это такая жертва, которая, доступна всякому гражданину. Послѣдній поевщикъ, даже нищій можетъ сдѣлать сбереженіе или приобрѣтеніе одной копейки въ мѣсяць. При такой своей необременительности и общедоступности жертва въ одну копейку съ души, распредѣляясь равномѣрно на все населеніе, еще явится нравственно объединяющею силою, проводя въ сознаніе всего населенія, самой непросвѣщенной части его, чувство гражданскаго долга и сознаніе себя членомъ великаго цѣлаго. А что въ результатѣ? При полутора-милліонномъ населеніи Россіи это составитъ 1500000 руб. въ мѣсяць, или 1800000 рублей въ годъ, — сумма, которая съ избыткомъ покроетъ издержки по содержанію и леченію раненыхъ и больныхъ воиновъ и даже по призрѣнію сиротъ убитыхъ героевъ нашихъ.

Наши пастыри окажутся на высотѣ своего призванія, если, слѣдуя призыву ВЫСОЧАЙШАГО МАНИФЕСТА объ усиленіи участія своего въ общественной жизни паствы, *проведутъ въ сознаніе послѣдней эту новую мысль, какъ слышно, уже осуществляемую нашими предпріимчивыми врагами — японцами.*

Организація этого сбора, по вашему мнѣнію, не нуждается въ особой регламентаціи; она можетъ быть осуществлена сообразно удобству мѣстныхъ условій по инициативѣ и руководству пастырей, при содѣйствіи лучшихъ прихожанъ. (По „Орловск. Еп. Вѣд.“, 1905 г. № 51).

О церковномъ пѣніи. — Въ двухъ епархіяхъ возбужденъ былъ недавно вопросъ о церковномъ пѣніи. На августовскомъ съѣздѣ Костромскаго духовенства было постановлено: предоставить причтамъ и старостамъ всѣхъ церквей епархіи

право на устройство и содержаніе хоровъ расходовать потребную сумму не только тамъ, гдѣ есть церковныя или земскія школы, но и тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ. Епархіальный преосвященный разрѣшилъ для поддержанія хорового пѣнія, исполняемаго въ приходскихъ церквахъ учениками и ученицами церковныхъ школъ, отчислять отъ кружечно-кошельковыхъ суммъ 25 руб. въ пользу руководителей пѣнія, съ тѣмъ однако, чтобы это отчисленіе не служило въ уменьшенію взносовъ на духовно-учебныя заведенія и къ ущербу средствъ на содержаніе самихъ церквей. Въ Холмско-Варшавскомъ краѣ идутъ разсужденія о записи пѣснопѣній мѣстнаго народно-церковнаго напѣва и о желательности возстановленія этого родного народу напѣва въ Холмской Руси („Церк. Вѣств.“ 1904 г. № 40).

О подворьѣ для духовенства.—Часто жалуются члены сельскихъ причтовъ на крайнія затрудненія и неудобства, которыя испытываютъ они, когда пріѣзжаютъ, по обязанностямъ службы, или семейнымъ и личнымъ надобностямъ въ губернскіе и уѣздные города и бываютъ вынуждены жить здѣсь нѣкоторое время. Скитанія по дешевымъ трактирамъ и постоялымъ дворамъ въ поискахъ пріюта на ночь, крайнія неудобства жизни въ подыскиваемыхъ помѣщеніяхъ, по сосѣдству иногда съ разгульными компаніями—по опыту извѣстны значительной части сельскаго духовенства. Между тѣмъ помочь духовенству не трудно. Свящ. Томской епархіи Григ. Дагаевъ, имѣя въ виду Томскъ, указываетъ въ епарх. журналѣ на возможность устроить подворье для сельскаго духовенства епархіи въ одномъ изъ домовъ Алексѣевского монастыря. Редакція „Томск. Еп. Вѣд.“ также находитъ открытіе при монастырѣ страннопріимнаго дома для пріѣзжаго духовенства весьма желательнымъ; монастырю это не будетъ

убыточно, потому что духовенство будетъ платить за помещеніе. (Тамъ-же).

А. Рук.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.—13 февраля, воскресенье, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Вятскій и Слободской, совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 19 февраля, родительская суббота, Божественную литургію Владыка совершалъ въ церкви Епархіальнаго женскаго училища. Послѣ литургіи была отслужена панихида. Пѣлъ хоръ воспитанницъ училища подъ управленіемъ Н. С. Любимова.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ Епархіальнаго женскаго училища.—13 февраля, около 6 часовъ вечера, Преосвященнѣйшій Филаретъ посѣтилъ Епархіальное женское училище. Владыка, въ сопровожденіи начальницы училища и инспектора классовъ, обошелъ всѣ классныя комнаты, разспрашивая воспитанницъ, чѣмъ онѣ занимаются и что читаютъ.

Поѣздка Преосвященнѣйшаго Филарета въ г. Слободской.—19 февраля, въ 2¹/₂ часа дня, Преосвященнѣйшій Филаретъ выѣхалъ изъ г. Вятки въ Слободской. 20 февраля Владыка совершалъ Божественную литургію въ Слободскомъ женскомъ монастырѣ. 22 февраля, около 6 часовъ вечера, Владыка возвратился изъ поѣздки въ г. Вятку.

Вѣсти о Вятскихъ отрядахъ Краснаго Креста.—12 февраля получена отъ старшаго врача Вятскаго лазарета въ Срѣтенскѣ П. М. Дементьева телеграмма слѣдующаго содержания: „Въ Вятскій лазаретъ поступило 120 больныхъ и раненыхъ нижнихъ чиновъ; состоитъ: офицеровъ 2, нижнихъ чиновъ 379“.

— На имя г. Губернатора получена изъ Мукдена отъ 15 февраля сего года телеграмма слѣдующаго содержанія: „Посѣтилъ госпиталь, устроенный Вятскимъ отрядомъ въ Сухудяпу близъ Мукдена. Благодаря удивительной энергіи и замѣчательнѣйшей преданности дѣлу всего персонала: доктора Ложкина, сестеръ: Смолиной, Лихачевой, Куклиной, Бусыгиной и Утробиной, лазаретъ поставленъ прекрасно. Было-бы крайне желательно имѣть вблизи передовыхъ линій лазаретъ такого типа съ такимъ прекраснымъ надежнымъ персоналомъ. Усердно прошу согласиться на постоянное выдѣленіе такого отряда, который будетъ называться „Вятскимъ подвижнымъ госпиталемъ“. И. д. главноуполномоченнаго Краснаго Креста *Гучковъ*.

На выдѣленіе просимаго отряда г. Губернаторомъ изъявлено согласіе.

Пожертвованія на Красный Крестъ.—Въ Вятское управленіе Россійскаго Общества Краснаго Креста на нужды войны съ Японіей поступило пожертвованій по 6 февраля сего года 161,079 руб. 01 коп.

Пожертвованіе въ пользу семействъ больныхъ и раненыхъ воиновъ на Дальнемъ Востоке.—Однимъ изъ сотрудниковъ нашихъ Вѣдомостей присланъ изъ г. Елабуги въ Редакцію одинъ рубль, представляющій часть авторскаго его гонорара, съ просьбой передать эти деньги въ пользу семействъ больныхъ и раненыхъ воиновъ. Спѣшимъ увѣдомить жертвователя, что присланныя имъ деньги переданы Редакціей въ Вятскую Общину сестеръ милосердія подъ квитанцію № 255—на указанный жертвователемъ предметъ.

Изъ жизни Вятской Епархіальной бібліотеки-читальни.—Быть почетными членами Вятской Епархіальной бібліотеки-читальни, съ единовременнымъ взносомъ 50 руб. изъявило вновь желаніе духовенство слѣдующихъ благочинническихъ округовъ:

4-го, Глазовскаго уѣзда (благочинный, св. В. Дерновъ), 2-го, Нолинскаго уѣзда (благочинный, св. Н. Ергинъ), и 4-го, Уржумскаго уѣзда (благочинный, св. П. Сушковъ).

Изъ жизни церковныхъ школъ Малмыжскаго уѣзда.— 1904 годъ въ Малмыжскомъ Отдѣленіи Сарапульскаго Вознесенскаго Братства закончился объявленіемъ „горячей благодарности“ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михея, Епископа Сарапульскаго, предсѣдателю Малмыжскаго уѣзднаго земскаго собранія К. А. Ленсу и членамъ собранія В. А. Батуеву, И. Н. Овчинникову, М. Д. Одинцову и Н. А. Шубину „за поддержку церковныхъ школъ“ на земскомъ собраніи.

Новый годъ открылся назначеніемъ, по ходатайству Отдѣленія Братства, новаго предсѣдателя сего Отдѣленія—Малмыжскаго уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ, священника А. Овчинникова. Прежній о. предсѣдатель, протоіерей В. И. Люперсольскій, на долю котораго выпала честь открытія Отдѣленія и постепеннаго развитія его дѣятельности, по прошенію уволенъ отъ должности предсѣдателя и утверждень въ званіи почетнаго члена Отдѣленія

Для начала года было получено тяжелое извѣстіе о лишеніи церковныхъ школъ Вятской губерніи губернскаго земскаго пособія, въ размѣрѣ 7000 рублей. Малмыжскому Отдѣленію ежегодно ассигновалось изъ средствъ губернскаго земства 674 рубля, которые обыкновенно употреблялись на пріобрѣтеніе письменныхъ принадлежностей для школъ. Лишеніе этого пособія крайне невыгодно отразится на операціяхъ книжнаго склада Отдѣленія. Отпускъ письменныхъ принадлежностей въ долгосрочный кредитъ, какъ это дѣлалось въ прежніе годы, въ настоящее время совершенно невозможенъ.

Село Сосновка, Глазовскаго уѣзда. Школьное торжество.—23-го января текущаго года совершилось давно ожидаемое освященіе новоустроеннаго зданія для женской второклассной церковно-приходской школы въ с. Сосновкѣ, Глазовскаго уѣзда.

Наканунѣ ученицы перешли въ новое зданіе и размѣстились въ немъ. Вечеромъ была совершена всенощная въ новомъ школьномъ залѣ, а 23-го, послѣ литургіи въ мѣстномъ храмѣ, былъ совершенъ въ новоустроенное зданіе крестный ходъ, въ которомъ приняли участіе, кромѣ завѣдующаго школой священника о. Филарета Домрачева, мѣстный благочинный, священникъ о. Александръ Шубинъ, и законоучитель мѣстнаго земскаго училища, священникъ о. Николай Троицкій. По прибытіи крестнаго хода въ школу, былъ отслуженъ соборнѣ водосвятный молебенъ въ присутствіи учащихъ и учащихся второклассной и образцовой школъ, мѣстнаго земскаго училища и массы народа. Предъ молебномъ завѣдующій школой произнесъ довольно пространную рѣчь. Въ ней онъ привелъ на память исторію постройки освящаемаго зданія, указалъ на тѣ неудобства въ школьной жизни, съ какими приходилось мириться до постройки настоящаго зданія, разъяснилъ, насколько была велика нужда въ этомъ зданіи и закончилъ приблизительно слѣдующими словами: „Конецъ разбросанности нашей школы! Конецъ ежедневной бѣготнѣ по церковной площади въ столовую, образцовую школу и ткацкую! Конецъ постоянной переноскѣ имущества съ одной квартиры на другую! Разбросанная по селу *) и даже окрестнымъ селеніямъ **), разныя учрежденія школы нынѣ собраны во едино, въ собственное школьное помѣщеніе! Воздадимъ за это прежде всего благодареніе Господу Богу, тако устроившему, и помолимся Ему, дабы Онъ сохранилъ новоустроенное зданіе сіе отъ всѣхъ бѣдъ“ . . . Въ концѣ молебна о. благочинный окропилъ св. водой всѣ комнаты зданія и произнесъ царское многолѣтіе, затѣмъ многолѣтіе Св. Синоду и Преосвящ. Епископу Филарету. Послѣ пѣнія „Многая лѣта“ завѣдующій школой обратился къ молящимся снова съ рѣчью, въ которой напомнилъ о бывшихъ Архипастыряхъ Вятскихъ: Архіепископѣ Алексіи, Экзархѣ Грузіи, и Епископѣ Никонѣ, въ свое время принимавшихъ дѣятельное участіе въ благоустрой-

*) Образцовая школа и столовая со дня открытія школы помѣщались въ наемныхъ квартирахъ въ разныхъ концахъ села.

***) Ткацкая мастерская за неимѣніемъ квартиръ въ селѣ находилась въ послѣднее время въ деревнѣ, въ 1½ верст. отъ школы.

ствѣ Сосновской второклассной школы. Рѣчь была прервана провозглашеніемъ многолѣтія Владыкамъ и пѣніемъ „Многая лѣта“. Послѣ многолѣтія завѣдующій школой, обратившись къ учащимъ и учащимся, сказалъ: „Не останемся неблагодарными и къ другимъ лицамъ, положившимъ не мало труда и заботъ по постройкѣ сего новоустроеннаго зданія: г. Епархіальному наблюдателю П. И. Воинову, бывшему о. наблюдателю, а нынѣ предсѣдателю Глазовскаго уѣзднаго отдѣленія, свящ. А. А. Попову, и о. наблюдателю свящ. А. А. Чистякову, бывшему завѣдующему школой мѣстному о. благочинному, члену строит. комитета свящ. А. В. Шубину, прочимъ членамъ строит. комитета: священникамъ о. Іакову В. Сырневу и о. Николаю М. Троицкому. Помолимся о нихъ Господу Богу, дабы Онъ воздалъ имъ всѣмъ за труды и заботы о насъ, даровалъ имъ здоровья и силъ на продолженіе того служенія, какое они проходятъ, и сохранилъ ихъ на многая лѣта“. Пѣніемъ „Многая лѣта“ и „Тебе Бога хвалимъ“ закончился молебенъ въ новомъ зданіи. Послѣ сего крестный ходъ направился въ прежнее помѣщеніе второклассной школы, куда за переходомъ въ новое зданіе переведены съ наемныхъ квартиръ образцовая школа и ткацкая. Въ образцовой школѣ былъ отслуженъ молебенъ и затѣмъ св. иконы были отнесены въ церковь. По окончаніи службы всѣмъ гостямъ былъ предложенъ чай къ вкартирѣ старшей учительницы. Всчеромъ того же 23 января въ образцовой школѣ была устроена для ученицъ елка. Такъ совершилось празднество по случаю освященія и перехода въ новое зданіе Сосновской второклассной школы; зданіе это и въ незаконченномъ видѣ является украшеніемъ села. Зданіе полукаменное, размѣръ 9×10 саж., лѣтомъ будетъ все обшито тесомъ и выкрашено. Въ новомъ корпусѣ устроены: прихожая, 3 классн. комнаты, зало, учительская и библіотека; въ половинѣ нижняго, подвального, этажа помѣщается: столовая, кухня, кладовая и сторожовская. Зданіе стоитъ 9000 рублей.

Отчетъ ВѢСОЧАЙШЕ утвержденного Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи.

Послѣ начала войны съ Японіею, Правленіе ВѢСОЧАЙШЕ утвержденного Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи, обратилось путемъ печати, съ воззваніемъ о пожертвованіяхъ на бесплатную раздачу Слова Божія больнымъ и раненымъ воинамъ.

Въ теченіе 1904 г. на этотъ предметъ въ кассу Общества поступило: отъ Бенкогенова свящ. о. В.—1 р., Боголюбовой Н. И.—3 р., Боголюбова Н. П.—3 р., Бѣляева прот. о. І.—1 р. Васильевского свящ. о. А.—1 р., Вершинина В. Ѳ.—5 р., Головина свящ. о. Н.—3 р., Гумы свящ. о. В. и прихожанъ—10 р., Замахаева свящ. о. І.—2 р., Игумнова П. И.—5 р., Карцева Р. М.—25 р., Коштева Е. И.—10 р., Крамской М.—1 р., Куртукова А. П.—5 р., Левинскаго Я. В.—15 р., Небольсиной М. В.—1 р., Неизвѣстнаго—(въ Москвѣ)—1 р., Неизвѣстной—1 р., Понаморева А. С.—25 р., Попова К. М.—200 р., Попова Д. А.—1 р., Студитскаго И. М. по подписному листу—18 р. 2 к., Тернера Ѳ. Г.—10 р., Трусовой Е. М.—2 р., Ухина Н. А.—3 р., Филиппова Д.—3 р. Филиппова П. А.—2 р., Чернева С. П.—25 р., собрано между членами въ засѣданіи Правленія—51 р., отчислено изъ средствъ Общества въ память трехъ умершихъ членовъ—75 руб. и перечислено изъ фонда для бесплатной раздачи св. книгъ въ память усопшихъ членовъ—200 р., а всего 708 р. 2 к.

Означенная сумма использована слѣдующимъ образомъ:

1) Роздано въ Москвѣ, въ 28 лазаретахъ, офицерамъ и нижнимъ чинамъ 770 экземпляровъ св. книгъ. Раздача производилась, по порученію Правленія, однимъ изъ его членовъ, три раза ѣздившимъ съ этою цѣлью въ Москву.

Кромѣ того, по просьбамъ больныхъ и раненыхъ, было отправлено почтою въ Московскіе лазареты 17 экз. св. книгъ.

Стоимость розданныхъ книгъ 373 р. 55 к.

Путевые расходы (за 3 поѣздки) 31 р. 50 к. 405 р. 5 к.

2) Послано въ Иркутскъ, на имя Горнаго Кружка для раздачи въ войскахъ 800 экз. св.

книгъ на сумму 200 р.

(отъ Горн. Кружка поступило увѣдомленіе о полученіи).

3) Подарено въ Манчжуріи книгоношею Общества больнымъ и раненымъ воинамъ 423 экз. св. книгъ на 50 р. 85 к.

4) Отправлено въ Токію, чрезъ Центральное Справочное Бюро о военноплѣнныхъ, для находящихся въ плѣну русскихъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ 114 экз. св. книгъ, на сумму . . . 50 р.

А всего: 705 р. 90 к.

Осталось къ 1-му января 1905 г. 2 р. 12 к.

Раздавались и посылались преимущественно Новые Завѣты; въ нѣкоторыхъ случаяхъ давались Библии, Псалтири и Евангелія — брошюры.

Израсходовавъ, согласно изложенному, полученную сумму на бесплатную раздачу Слова Божія нашимъ больнымъ, раненымъ, а также томящимся въ плѣну воинамъ, Правленіе Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи вновь обращается къ русскимъ людямъ, любящимъ Слово Божіе, съ усердною просьбою о пожертвованіяхъ на означенный выше предметъ. Опытъ показываетъ, что страданія и близость смерти дѣлаютъ вообще сердца болѣе воспріимчивыми къ вѣчной истинѣ, заключающейся въ Божіей книгѣ.

Пожертвованія съ благодарностью принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 час. утра до 4 час. пополудни въ Правленіи Общества: С. Петербургъ, Васильевскій островъ, 1-я линія, д. 34, кв. 5.—Предсѣдатель *Максимовскій*. Секретарь *Долгановъ*. 5 февраля 1905 года.

Пособія для ознакомленія съ татарскимъ языкомъ и обличіемъ мухаммеданства.

Нѣкоторые изъ читателей Епархіальныхъ Вѣдомостей обращались въ редакцію съ просьбой указать имъ пособія для ознакомленія съ татарскимъ языкомъ и обличеніемъ мухаммеданства. Удовлетворяя ихъ желанію, имѣемъ честь увѣдомить, что за пособіями для изученія татарскаго языка слѣдуетъ обращаться въ Казань въ Центральную крещено-татарскую школу на имя за-

вѣдующаго ею священника Тимоѳея Егоровича Егорова. Интересующіеся могутъ здѣсь получить: „Татарско-русскій словарь“ Остроумова ц. 1 р. 50 к. и „Русско-татарскій словарь“ Воскресенскаго. Въ предисловіи къ словарю Воскресенскаго имѣются и достаточныя свѣдѣнія о грамматическихъ и сантаксическихъ свойствахъ татарскаго языка.

Пособіемъ для изученія мухаммеданства и его обличенія можетъ послужить противомусульманскій сборникъ, издаваемый при Казанской Духовной Академіи. Для подробнѣйшаго ознакомленія съ интересующимъ предметомъ полезно, разумѣется, пріобрѣсти всѣ 20 выпусковъ этого сборника; общія же свѣдѣнія о мухаммеданствѣ можетъ дать второй выпускъ соч. А. Я. Леопольдова „Опытъ изложенія мухаммеданства по ученію ханифитовъ“. Изд. 2-е 1897 г. Ц. 1 р. 25 к.

Приступающимъ къ изученію мухаммеданства необходимо также имѣть „Коранъ“, перев. съ арабск. яз. г. Соблукова. Ц. 1 р. 50 к.

Съ требованіями указанныхъ книгъ слѣдуетъ обращаться въ Казань, къ профессору духовной академіи Михаилу Александровичу Машанову.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

Гнѣздовую искусственную вошину

продаю по 34 руб. пудъ и 90 коп. фун. Требующіе не менѣе пуда за упаковку не платятъ. Отправка почтою или черезъ пароходство начинается съ открытія навигаціи по р. Камѣ. Производство существуетъ 8 лѣтъ, заслуживъ лестные отзывы покупателей.

Адресъ: Тихія-Горы Вятск. губ., заводъ Кокшанъ
А. МОДЕСТОВУ.

МАГАЗИНЪ И МАСТЕРСКАЯ

Григорія Козмиа

Х А Р И Т О Ж О В А

въ Перми, юстинный дворъ.

Всегда имѣется всевозможная мѣдная, бронзовая и серебряная церковная утварь, какъ-то:

Паникадила, подсвѣчники, хоругви, евангелія, потиры.

Парча серебряная и апплике, бархатная, шелковая, муаровая, **позументы**, бахрома и кресты. Большой выборъ готоваго облаченія для церковнослужителей, также **подризники** шелковые, атласные и шерстяные.

Плащаницы выносныя и напрестольныя бархатныя и атласныя.

Образа въ ризахъ и безъ ризъ отъ 1 вершка и до 2 аршинъ.

Голгофы. — **Кресты** съ предстоящими и безъ нихъ живописной работы отъ 50 до 200 рублей.

Серебро 84%, столовое и чайное, приборы. Золотыя ювелирныя бриліантовыя издѣлія. **Мельхиоръ**, накладное серебро. Необходимые домашніе столовые и чайные приборы. Практично, красиво и дешево!

Оптическіе стекла, очки и пенснэ, подбираются по рецептамъ врачей, оправы для нихъ и бинокли.

Часы карманные, стѣнные и столовые, никелевые, серебряныя и золотыя фабрикъ „Г. Мозеръ и К-о“ и Генриха Леуба съ ручательствомъ за вѣрность хода на 3 года.

При магазинѣ имѣются часовые мастера для поправки и провѣрки часовъ и принимаю на заказъ металлические вѣнки и траурныя ленты.

Всѣ вышеупомянутыя предметы изготовляются въ собственной мастерской.

Принимаются заказы на **чеканныя металлические и серебряныя одежды на престолы, жертвенники и ризы на образа, золоченые кресты и главы изъ мѣди и цинка.**

Товаръ высылаю немедленно **наложеннымъ платежемъ.**

Для церквей съ ограниченными средствами дѣлаю **разсрочку до трехъ мѣсяцевъ безъ процентовъ.**

Торговля безъ запроса.

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ

ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА

продаются книги:

- Служба на каждый день первыя седмицы Великаго поста, въ 2-хъ книгахъ, 4 д. бум. 3 р. 50 к.
- Страстная седмица, въ 2-хъ кв., 4 д., бум. 2 р. 90 к.
- Стихирарь, кв. 1-я (стихиры изъ Тріоди постной и цвѣтной и изъ воскресной службы по октоиху) съ размѣтками для пѣнія. . 1 р.

Стихирарь, кн. 2. Стихиры изъ меней служебной (мѣсяцы сентябрь—декабрь) и богородич- ны 8 гласовъ	1 р. 75 к.
Стихирарь, кн. 3. Стихиры изъ миней (январь— —апрѣль) и богородичны 8 гласовъ	1 р. 50 к.
Стихирарь, кн. 4. Стихиры изъ миней (май—августъ) и богород. 8 гл.	2 р. 25 к.
Ловягинъ.—Воскресная служба октоиха всѣхъ 8 гл. на славян. и русскомъ яз.	1 р. 25 к.
Смирновъ П. А.—Св. Четырдесятница и страстная седмица. Сборникъ статей для назидатель- наго чтенія	1 р.
Никольскій о. А.—Страстная и великая седмица. Евангельская исторія и богослуженіе каж- даго ея дня	— 50 к.
Призывъ въ покаянію. Великопостный сборникъ 1-й съ рисунк.	— 10 к.
Постъ и покаяніе. Сборн. 2-й.	— 10 к.
Духовныя наставленія кающемуся, съ рисунк.	— 15 к.
Душеспасительныя бесѣды о покаяніи. Изъ творен. св. Ефрема Сирива съ рисунк.	— 25 к.
Глухая исповѣдь. Пастырское наставленіе.	— 4 к.



ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ
МЕБЕЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ
КРЕДИТНАГО ТОВАРИЩЕСТВА
ВЯТСКИХЪ КУСТАРЕЙ

предлагаетъ вниманію публики

стулья, столы ломберные и письменные, комоды, кресла, шкафы книжные, буфеты, гардеробы и проч.; мягкую пружинную мебель; кровати желѣзныя, матрацы, сундуки, корзины, каповыя и корешковыя издѣлія: чайницы и сахарницы, шкатулочки, портсигары, портвизиты и проч.

Исполняются заказы по рисункамъ.

Магазинъ открытъ ежедневно съ 8 часовъ утра до 7 веч., по праздникамъ съ 11 до 4-хъ.

Вятка. На углу Николаевской и Набережной ул., домъ провизора Щуко, рядомъ съ аптекарскимъ магазиномъ.

ПРОДАЖА МЕБЕЛИ И ДРУГИХЪ ИЗДѢЛІЙ.

ВЯТСКОЕ КРЕДИТНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО.

ПРИЕМЪ ВКЛАДОВЪ И ВЫДАЧА ССУДЪ.

*При № 5 Епарх. Вѣдомостей подписчи-
камъ разсылается объявленіе магазина Г.
К. Харитонова въ г. Перми.*

СОДЕРЖАНІЕ:—Рѣчь Пр. Филарета предъ панихидой по В. К.
Сергіѣ Александровичѣ.—Описаніе празднествъ въ с. Уняхъ и
деревнѣ Осипинской.—Постомъ.—Разныя извѣстія.—Хроника.—
Объявленія.

Редакторы { *Н. Гусевъ.*
А. Рукинъ.

Дозв. цензур. Вятка 21 февраля 1905 г. Ценз. Прот. *Н. Кувшинскій,*

„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць — 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ—за каждую строку 15 коп., а въ нѣсколькихъ номерахъ по 10 коп. Цѣна каждаго отдѣльнаго номера 30 коп. Подписка принимается въ квартирѣ редактора, преподавателя Епархіальнаго Училища Николая Гусева. (Уголь Царевской и Орловской ул., д. Рослякова).
